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" Agence Havas (place de la Bourse).

Budapest, nov. 18.
Bratianu román miniszterelnöknek a külügyi po­

litikáról mondott beszédére a »Románul» megjegyzi, 
hogy abból azt lehet következtetni, hogy az ország 
-emmi irányban sincs lekötve s hogy a kormány 
csak azt a törekvést tanúsította, hogy Románia sem­
legességét biztosítsa, hogy így háboritlanul szentel­
hesse magát a maga érdekeinek. Ily politika a leg­
nagyobb elismerést érdemli, mert lehetőséget nyújt 
arra, hogy Románia az összes hatalmakkal egyetér­
tésben es békében éljen, mig az ellenkező magatar­
tás az országot mindenfele bonyodalmakba keverné. 
Hogy azonban mind a mellett is nyitva kell tartani 
szemünket s minden eshetőségre készen kell len­
nünk, az magától értetődik.— A «National Zeitung», 
közölve Bratianu urnák Stolojanu interpellál ziójára 
adott válaszát, különösen azt a megjegyzést emeli 
ki, melyet Bismarck herczeg a román miniszterel­
nök előtt tett: «Mi a béke mellett vagyunk, s a ki 
háborút fog provokálni vagy az országba betör, 
annak ellenségei leszünk! # A német lap hozzáteszi, 
hogy Bratianu beszéde figyelmébe ajánlandó a fran­
czia és muszka háboruraizgatóknak.

A tonkingi ügyre vonatkozólag párisi távirataink 
különféle adatokat közölnek, melyek közt az is fog­
laltatik, hogy a franczia képviselőház illető bizott- 
-ága, mely a tonkingi expediczióra kért hitel fölött 
tanácskozik, abban állapodott meg, hogy tárgyalá­
sait szorosan titokban fogja tartani. A bizottság 
tagjai közt állítólag nagy aggodalom uralkodik, mert 
a Tonkingből érkező hírek korántsem olyan kedve­
zők, mint azokat több lap feltünteti. A «Francé» 
szerint a kormány hajlandó csatlakozni úgy határo­
zati javaslathoz, mely a tonkingi expediczióra való 
hitelnek 10 millióra való fölemelését indítványozná,

mely indítványt az Union républicaine egyik tagja 
fogja benyújtani. A «Figaro» szerint Czo-Czung 
khinai tábornok, ki Tonking északi részeben pa­
rancsnokol, egy hónap óta 6000 főnyi erősítést ka­
pott s most 20,000 ember fölött rendelkezik. Yuan 
anamita herezegnek, ki Bakninhben parancsnok. 
8U00 embere van. A «Temps» alaptalannak jelenti 
ki a «Morning Post» ama közlését, mely szerint 
Anglia közelébb be fogna avatkozni a franczia-khinai 
kérdésbe. — Czeng marquis személye felől a «Mo­
niteur de Rome» legújabban azt a különös leleplezést 
teszi, hogy a klímái nagykövet — jezsuita; jezsuita- 
térítők által neveltetvén, utóbb a rendbe is fölvéte­
tett s megnyerte a szekularizácziót. Czeng marquis 
már kathoiikusnak született, a mi nem lehetetlen, 
mert a jezsuiták Klímában már évtizedekkel ezelőtt 
sikeresen folytatták a térítés müvét s Czeng szülei 
is kitérhettek.

Nagy és kínos feltűnést keltett Madridban egy 
minap megjelent körirat, melynek szerzője egy ka­
tonatiszt, ki magamagát denuncziálja azzal, hogy 
Ruiz Zorillával és más republikánusokkal három 
évig munkált ama pronuncziamentú előkészítésén, 
mely ez év augusztus havában oly gyászos véget ért 
tiadajezban és Seo-de-Urgelbcn. A rophatnak né­
mely részletei furcsa világot vetnek bizonyos álla­
potokra. A többi közt azt állítja szerző, hogy már a 
múlt esztendőben, az áprilisban kitört barcelonai 
munkás-zavargások alkalmával készen volt minden 
a katonai lázadásra. Akkor az volt a terv, hogy 
Barcelonát elfoglalják s konfiiskálják a :í0 milliónyi 
összeget, melyet az odavaló pénztáraknál őriztek s 
megvesztegetnek általa huszonnégy ezredet, melyek 
hajlandók voltak az összeesküvésre. E tervet a ve­
drek egyenetlensége hiúsította meg, mig az utolsó 
fölkelés sikertelenségét egy mot d’ordre félreértése 
»- Zorilla fukarkodása okozta. A rüpirat, méltán 
vagy méltatlanul, több előkelő személyiséget kom­
pi omit tál, kiknek szemeláttára szőtték az összeeskü­
vést s bizonyára nagyon jellemző, hogy a komplot 
lejei bérment ességet szereztek leveleik számára az 
áltál, hogy a kortes levélboritékait és gyüjtöszekré- 
nyeit használták. A minisztertanács érdemesnek ta­
lálta rá a szenzácziós röpiratot, hogy behatóan fog­
lalkozzék vele s megtiltotta terjesztését. Vájjon ele­
get tett-e ezzel a spanyol kormány?

A spanyol kormány jegyzéke, mely az Alfonz ki­
rály párisi útja alkalmából történtekre vonatkozik s 
az inczidens végleges elintézéséül tekintendő, a 
madridi hivatalos «Gaceta» közlése szerint igy 
hangzik:

Ama jellemezhetetlen tények, melyek Párisban 
szeptember havában a király ö felsége odaérkezte- 
kor előfordultak, a franczia kormány által tüzetesen 
megvizsgáltatván és olyan békülékeny szellemben 
iagyáraztatván meg, mely tanúságot tesz ama ba­

rátságos érzelmekről, melyeket a spanyol nemzet s 
.mnak felséges uralkodója iránt táplál s mely érzel­
me!: újabb megerősítést nyertek egy a köztársaság 
külügyminisztere által folyó hó 8-án az itteni udvar­
nál levő franczia ügyvivőhöz küldött süigönyben, 
melyről a képviselő másolatot adott az államminisz­
ter I külügyminiszter) urnák: ó felsége kormánya 
elérkezettnek vélte azt a pillanatot, hogy véget ves­
sen olyan állapotnak, melynek hosszabb tartama 
ellenkeznék ama jó viszonyokkal, melyek a két or­
szág közt mindig fennálltak, s közzététetni rendelte 
a hivatalos lapban azt, a mi a köztársaság elnöké­
nek ö felségénél tett látogatása alkalmával történt, 
minek foglalatja, mely a párisi kabinet által hite­
lesnek nyilváníttatott s mely megegyezik azzal, a 
mit az előbbi kormánynak az ő felségét útjában ki­
férő államminiszter megküldött volt s annak idején 
Spanyolország külföldi képviselőivel közöltetett is, 
itt következik:

«0 exczellencziája, a franczia köztársaság elnö­
kinek a spanyol király ő felségénél szeptember 
30-án délután tett látogatása alkalmával, Grévy ur 
kijelenté ő felségének, hogy azért jött, hogy teljes 
elégtételt szolgáltasson neki Francziaország nevé­
ben, melyet nem szabad összetéveszteni a mindenki 
áltál rosszait ellenséges tüntetések előidézőivel, kér­
vén egyúttal ő felségét, adná tanujelét a franczia 
nemzet iránt való rokonszenvének azzal, hogy elfo­
gadja a banketet, mely az ő tiszteletére az elnöki 
palotában rendeztetik. Ö felsége azt feleié, hogy 
Francziaországjránt rokonszenwel teljes érzelmek­
kel jött Parisba, s hogy tekintve a köztársasági el­

nök ur kijelentését, ez érzelmeinek újabb bizonyí­
tókét fogja adni a meghívás elfogadásával.»

E jegyzék után következik egy királyi rendelet, 
Ruiz Gomez külügyminiszter ellenjegyzésével, mely 
rendkívüli és teljhatalmú követnek nevezi ki Pa­
risba Don Francisco Serrano y Dominguez de la 
Torre herczeget és tábornokot.

Budapest, november 18.
Az országgyűlési ,,Függetlenségi párt" nov. 

hó 19-én Gorakor értekezletet tart■ Tárgy; 
A polgári házasságról szóló törvényjavaslat.

Az országgyűlési függetlenségi párt ma dél­
előtt Mocsárig Lajos elnöklete alatt értekezletet tartott, 
melyen a házassági törvényjavaslat érdemleges tárgyalá­
sát a hétfőn délután 6 órakor tartandó tanácskozásra 
tűzte ki. Helfy bejelentő, hogy Irányi Dániel határozat; 
javaslatot fog benyújtani az általános kötelező polgári 
házasság érdekében.

Mocsáry Lajos megemlékezik a kecskeméti felsöke- 
riilet országgyűlési képviselőjének Sziládig Lajosnak 
elhunytáról, j lentést tesz a temetésén járt s a sírra ko­
szorút tett 3 tagú küldöttség útjáról. A párt jegyzőköny­
vileg fejezi ki fájdalmát a szenvedett veszteség felett. 
Ezzel az ügygyei kapcsok!ban szóba került a kecskeméti 
képviselőválasztás. Herman Otto s mások helytelení­
tették Hálálsz Gézának a ráczkevei kerület képviselőjé­
nek, mint a pártkör alcímükének azt az eljárását, hogy a 
pártkör hire s tudta nélkül fellépett Kecskeméten képvi­
selőjelöltnek. Herman Ottó kifejti, hogy nem fék el oly 
súlyt egy kerület elvesztésére, mint a párt tradiezn inak 
elhagyására. Határozatul kimondatott, hogy az ország- 
gyűlési függetlenségi párt a kecskeméti választás dől- 
gába nem szól, miután erre a kecskeméti függetlenségi 
párt által fel nem szólittatott. A mi Halász Géza eljárá­
sát illeti a párt az erre vonatkozó elnöki bejelentést egy­
szerűen tudomásul veszi s a kérdés elvi oldalának meg" 
vállalását későbbre hagyja. —■ Mocsáry Lajos bejelenti, 
hogy a képviselőház holnapi ülésében sürgős interpellá- 
eziót log intézni a miniszterelnökhöz ama tárgyalások 
iránt, melyeket a miniszterelnök osztrák tábornokokkal 
hurrát bánná való kinevezés ügyében folytat. Az 
interpelláeziót a pártkor helyeslőleg tudomásul veszi. 
Herman Ottó indítványára Lükö Géza, Helfy s 
Mocsáry felszólalása után megbizatott a kör elnöke 
azzal, hogy a liáxnagygyal magát érintkezésbe téve tegye 
meg a szükséges lépéseket az iránt, hogy a képviselöház 
termében a már megalakult antisemita pártklub 
tagjai egy helyen tömörüljenek össze s ezzel eleje vétes­
sék oly félreértéseknek, hogy a szélső baloldalon fel. 
hangzó tetszés vagy nem tetszés nyilatkozatok az anti- 
semiták helyett a függetlenségi pártnak vagy megfor­
dítva, tulajdonittassanak. Az indítványozó Herman Ottó 
azt az eszmét pendítette meg, hogy az antisemita párt 
helyet foglalhatna a szélső jobboldalon, az ókonzer- 
vativpárt helyén, ott a hol ültek egykor a zsidó eman- 
czipaczió behozatalát ellenző konzervatívok.

Mint értesülünk, a képviselőház holnapi ülésében 
Mocsáry Lajos a függetlenségi párt nevében sürgős 
interpelláeziót fog intézni a kormányhoz, melyben 
kérdeni fogja, való-e az, hogy a miniszterelnök tár­
gyalásokat folytatott báró Philippovics osztrák tá­
bornokkal a horvát báni hivatal elvállalása iránt s 
való-e az, hogy a nevezett tábornok azért nem lett 
ekkoráig kinevezve, mert oly tárgyakra kívánja a 
bán hatáskörét kiterjeszteni, melyek a fennálló tör­
vények szerint ahhoz nem tartoznak?

Egy bécsi lapnak az a tudósítása, hogy a szerb-gö- 
rögkeleti egyházi kongresszust legközelebb Buda­
pestre hívják össze, — mint a Bud. Corr. a leghatáro­
zottabban állítja, — minden alapot nélkülöz. Nincs 
ugyan kizárva, hogy ha az egyházi kongresszus a jövő 
évben esetleg egybegyül, azt Budapestre híjják össze, 
de egyelőre a kongresszus egy behívásáról egyáltalán 
nincs szó.

A vulkáni határsértés ügyében kiküldött bizott­
ság a miniszterelnök rendelete következtében f. hó 20-án 
kezdi meg működését. Úgy van intézve, hogy a magyar 
és román országos bizottságok tagjai 19-én találkozza­
nak Petruzsényben. Magyar részről katonai szakértőül 
Tosz Pál őrnagy küldetett ki. Ennek a bizottságnak fel­
adata egyszerűen a statusquo megállapítása: hogy a 
legközelebbi időben melyik rész használta a vitás terü­
letet. A végleges rendezés fenhagyatik az országos ha­
tárjáró bizottságnak, a mely jövendőben folytatni fogja 
munkáját.

A házassági törvényjavaslat.
A zsidók és a keresztények között való házas­

ságról szóló törvényjavaslat a képviselőház holnapi ülé­
sének napirendjére van kitűzve. Az ülés azonban a ki­
rályné nevenapja alkalmából tartandó isteni tisztelet 
miatt csak déli 12 órakor nyílik meg. A rövid ülést 
azonban egy tagnak a pénzügyi bizottságba való válasz­
tása, továbbá egy sürgős interpelláczió annyira be fogja 
tölteni, hogy az előadó beszédén kívül másra aligha ma­
rad idő.

Az országgyűlési függetlenségi párt hétfőn dél­
után 6 órakor tartandó ülésében fogja tárgyalás alá 
venni a zsidók és a keresztények közt kötendő polgár; 
házasságról szóló törvényjavaslatot. A függetlenségi kör 
mai értekezletén Helfy Ignácz bejelentette, hogy Irányi 
Dániel, ki évek óta eddig is e kérdésben a párt állás­
pontját a ház előtt képviselte, határozati javaslatot fog 
benyújtani az általános kötelező polgári házasság 
érdekében, kérni fogja a háztól, hogy első sorban e ha­
tározati javaslat bocsáttassák szavazás alá s aztán a tör­
vényjavaslat. A függetlenségi pártnak tehát a felett fog 
kelleni határoznia, hogy az általános kötelező polgári 
házasságra vonatkozó javaslat esetleges elvetése után el­
fogadja-e vagy nem a ház előtt fekvő házassági javasla­
tot, mely csak a zsidók s keresztények közt való 
házasságról s a külföldön kötött polgári házasságról 
szól. Helfy eleve is kijelentette, hogy ő erre a törvény- 
javaslatra is rá szavaz.

A mérsékelt ellenzéki klubban.
A mérsékelt ellenzék ma d. u. ti órakor Királyi 

Pál elnöklete alatt értekezletet tartott, melynek tárgya 
a «keresztény és izraelita között, valamint az orszá­
gon kívül kötött polgári házasságról» szóló törvényjavas­
lat volt.

Az elnök üdvözli a párt tagjait, azon való örömének 
ád kifejezést, hogy a törvényhozás szünideje után ez 
első értekezletre, a párt tagjai — ismert buzgalmukhoz 
hűen — oly szép számmal jelentek meg. Kívánja, hogy 
ez az érdeklődés, miként eddig, úgy ezentúl is maradjon 
meg a párt tagjainál. Ezzel az ülést megnyitódnak nyil­
vánítja, s felkéri a párt ama tagjait, kik az igazságügyi 
bizottságban a pártot képviselik, az általános vita meg­
kezdésére.

Horváth Lajos behatóan foglalkozik a napirenden 
levő javaslat előzményeivel. Elmondja a képviselőházban 
eddig ez irányban történteket, s ismerteti magát a ja­
vaslatoi, s az igazságügyi bizottság tárgyalását. A maga 
nézetét illetőleg elismeri a kötelező polgári házasságot, 
mint helyes megoldási módot, de most nem az a kér­
dés, hogy melyik a helyes megoldási mód ? E kérdés 
nincs felvetve, legfeljebb elméleti érdekkel bir az. Ha­
nem a kérdés az : elfogadjuk-e a javaslatot, vagy nem ? 
Szóló eszéhez és szivéhez appellált s mindkettő azt súgta 
neki, hogy azt elfogadni kell. Hazai érdek követeli 
azt: — folyománya c javaslat az 18fi7-ik évi törvényho­
zásnak, mely a jogegyenlőséget mondotta ki. Vannak 
bizonyos dolgok, melyekkel meg kell barátkoznunk. El­
ismeri, hogy a zsidóság egy része nem bir az erkölcsi- 
ség jellegével, de a másik része a magyar közművelő­
déshez már nagy kontingenst szolgáltatott. Nem utolsó 
nyereség, ha e részt heol. szíhatjuk. Szóló elfogadja 
a törvényjavaslatot, s ebben az irányban a házban fel is 
fog szólalni.

Hódoasy Imre kénytelen ismertetni a jelenleg nálunk 
érvényben lévő házasságjogot, a mely különböző s egy­
mástól eltérő törvényeknek hódol. Anomáliának tartja 
azt, hogy a felekezetek kezében van e fontos jog. Való­
ságos khaosz uralkodik e téren, tele megbotránkoztató 
példákkal. Ez csak elég ok, hogy sürgettessék a házas­
sági jognak állami érdekből történő szabályozása. S 
e helyett a kormány még egygyel szaporítja az 
eddigi zavart. A zsidók s keresztények közötti há­
zassági viszony egész különleges lesz a többitől 
elannyira, hogy kevesen fognak ily házasságra lépni. 
A javaslat kompromittálja a polgári házasság esz­
méjét, valóságos nevetséges különlegességet teremt- 
Ha azt akarjuk, hogy a különböző vallásfelekeze­
tek közötti válasz menliil hamarább ledőljön, ne a javas­
latot tegyük törvénynyé, hanem — gyakorlati indokok 
alapján — a kötelező polgári házasságot. A javas­
latot el nem fogadja.

Chorin Ferencz szintén ulal a házassági jog zava­
raira, de azt hiszi, hogy a javaslat mégis csak sanálni 
akarja a bajt. A javaslat elfogadása nem áll útjában a 
kőtelező polgári házasságnak, lmpraktikus volna ma ezt, 
mely ma még lehetetlen, akarni. Be nem látja, hogy a 
javaslat kompromittálná a polgári házasságot. Németor­
szág összes törvényhozásában, sőt Angliában a kallioli- 
kusokra nézve ma is egy kivételes polgári házasság ál. 
lőtt fenn. Lassan érlelődött tehát mindenütt a kötelező 
polgári házasság. Sürgős állami érdek, hogy a zsidók 
beolvadása a hazai társadalomba mielőbb megtörténjék. 
Nagy válaszfalat ront le a javaslat. Meg van győződve, 
hogy a vidéken épen e házassági forma mellett sok há­
zasság fog köttetni. Semmi szempontból sem lehel c ja­
vaslatot megtámadni s igy elfogadja azt.

Többen a tárgyhoz nem szólván, elnök kijelenti, hogy 
az értekezlet többsége elfogadja azt.

A szabadelvű körben.
Az országgyűlési szabadelvű párt tegnapi értekezletéről 

közölt tudósításunk pótlására adjuk a következő részletes 
jelentést.

A vitát Literáty Ödön, az igazságügyi bizottság elő­
adója nyitotta meg világos, szakszerű beszéddel, mely 
kiemelte, hogy e törvényjavaslat a szükség szülötte, hogy 
megszüntessen bizonyos abnormitásokat, melyek a szom­
széd állam törvényhozásával szemben a mostani viszo­
nyukból erednek s a magán jogviszonyokra gyakran a 
leghátrányosabb befolyással vannak. Elfogadásra ajánlja 
a törvényjavaslatot.

Éles Henrik arra utal, hogy a magyar korona orszá­
gaiban voltuképen ötféle törvény van a házasságkötésre ; 
a szóban levő törvényjavaslat nem egyenlíti ki a meg­
levő különbségeket, hanem az ötféle törvényhez még 
hatodikkal járul. 11a a különbségek kiegyenlítéséről van 
szó, akkor mindenekelőtt ne a hazai és külföldi törvények 
egymástól való eltéréseit iparkodjunk magszüntetni, 
hanem oszlassuk el az itthon levő differencziákat. Szóló 
különböző példákkal mutatja ki azokat az anomáliákat, 
melyeK e részben nálunk uralkodnak, A most tárgyalt 
törvényjavaslat különben csak egyikét közelíti meg azon 
czéloknak, melyeket elérni akar; lehetővé teszi minden- 

í esetre a keresztyének és zsidók egybekelését; ; másik 
őzéit azonban, hogy a zsidó faj minél hamarább beleol­
vadjon a magyar nemzet testébe, nem mozdítja elő ez 
a javaslat. Végül határozati javaslatot terjeszt elő a szóló, 
mely hosszas indokolás mellett abban kulminál: uta- 
sittassék a kormány, hogy törvényjavaslatot nyújtson 
he a polgári házasságról, mely javaslat az gyliázi há­
zasságkötést illetőleg minden feiekezetre kötelező nor­
mákat tartalmazzon.

Tisza miniszterelnök kijelenti, hogy a törvényjavaslat 
jogi részének megvilágítására nem vállalkozik, mert ez 
az igazságügyminiszter dolga. Szót emel azonban ré­
szint azért, mert a törvényjavaslatot illetőleg sok téves 
hír terjedt el a kormány szándékairól, részint azért is, 
mert ennek a törvényjavaslatnak nagyfoulosságu poli­
tikai oldala van. A miniszterelnök legelőbb is Éles ellen 
fordul s konstatálja, hogy a házassági törvények külün- 
félesége mellett sem oly kirívók nálunk a praktikus élet 
visszásságai, mint a hogy a nevezett képviselő feltüntetni 
akarja; de épen az Éles által ajánlott módozat keltene 
nagy izgatottságot az összes felekezetek közt; mert 
az egyházi házasságkötést kívánni, az egyházi es- 
ketésról azonban mii, a feiekezetre kötelező nor­
mákat kibocsátani annyi lenne, mint olyasmire 
kényszeríteni a lelkészeket, a mi hitük alapelveivel 
ellentétben van s ez ellen bizonynyal tiltakoz­
nának minden felekezetnek lelkészei és világi hívei. A 
mi a szóban levő törvényjavaslatot illeti, teljesen érthe­
tőnek találja a miniszterelnök, hogy sokan vannak, kik 
azt mondják, hogy nekik ez a törvényjavaslat nem ele­
gendő, mert ők az általános, kötelező polgári házasság- 
behozatalát kívánják. De nem szabad arról megfeled­
kezni, hogy a kötelező polgári házasság Magyarországon 
nem csak a törvényhozásba, hanem a közigazgatásba is 
beleütközik. Már évekkel ezelőtt js nyilvánult az az óhaj­
tás, hogy a kormány törvényjavaslatot készítsen a köte­
lező polgári házasságról s a mikor a javaslat a ház elé 
került, oly komoly aggodalmak támadlak ellene, hogy le 
kellett venni a napirendről. Mindezek daczára tisztelet­
ben tartja azok álláspontját, kik a kötelező pol­
gári házasságot teki tik végső czéljuknak; azt hi­
szi azonban, hogy ezeknek is megszavaznak kel­
lene a mostani törvényjavaslatot, mely őket legalább 
egy lépéssel közelebb juttatja ahhoz a czélhoz s megfe­
lel az általuk nagyrabeesült elvnek. Ezen felül arról is 
van itt szó, hogy egy felekezet, melyet a törvény cgyen- 
jogunak nyilvánított, de a mely társadalmi tekintetben 
még mindig bizonyos kivételes állást foglal el, e részben 
is módot nyerjen az egyenjogúság teljes élvezésére. Ha 
ez kötelessége volt mindenkor a törvényhozásnak, úgy 
most nagyobb kötelessége, mini bármikor, mert tudva­
levőleg egy úgynevezett antiszemita-párt alakult, mely 
programújának egyik pontjául a szóban levő javaslat 
elvetését tűzte ki. Ha ez a törvényjavaslat lekerülne a 
napirendről, vagy pedig a házban kis bbségben maradna, 
nyilván úgy látszanék, mintha a többség csakugyan elő­
mozdítaná az antiszemita izgatok oktalan törekvéset s 
elfogadná programmjukat. Saját nevében és a kormány 
nevében is a leghatározottabban ki kell jelentenie, hogy sem 
itt a konferenczián, sem a házban a törvényjavaslatot vissza 
nem vonja, hogy az elhalasztásra nézve semmiféle in­
dítványt el nem fogad, hanem a párttól föltétien támo­
gatást kér és vár. Mindenesetre kész bizonyos delikát 
helyzetekre tekintettel lenni, csakhogy itt világos meg­
különböztetések teendők. Ha egy képviselő momentán 
olyan kényes helyzetbe jutott, ez nem tarthatja vissza 
kötelességén k teljesítését. Ö (a miniszterelnök) tudja 
több évi tapasztalásból, és számos példát hozhat 
arra, hogy azok a képviselők, a kik választó- 
kerületeiknek mulékony hangulatára való figyelemmel, 
jobb meggyőződésük ellenére jártak el, ez által csak sa­
ját állásukat ingatták meg, mig azok, a kik ily esetekben 
mindenesetre kellő figyelembe részesítek választóiknak 
nézeteit, mindazáltal azoknak tévedéseit és előítéleteit 
megszüntetni igyekeztek, s azután követték meggyőződé­

süknek szavát, állásaikat lehetőleg megerősítették, fi­
gyelmet érdemlő kényes állásnak azt érti, a mely vala­
kinek életfeladatából származik - s az. illetőt abba a kmo< 
helyzetbe juttatja, hogy választania kell amaz ahipelvek 
közt, melyeknek egész életére nézve szentelte magái es 
a képviselő momentán kötelességei közölt. Ilyen helyze­
tekre minden időben figyelemmel lesz; a párt immien 
többi tagját ismételten felszólítja, hogy a kormányt o 
kérdésben is szokott odaadással támogassák. (Elénk He­
lyeslés.)

Eles Henrik kijelenti, hogy mivel javaslata nem talal 
helyeslésre és a miniszterelnök szava által kapaezitálva 
érzi magát, visszavonja javaslatát és a kormány javasla­
tára fog szavazni.

Hegedűs Sándor: A miniszterelnök állal előadott in­
dokokon kívül még különösen két momentum állal vau 
indíttatva arra, hogy a törvényjavaslatot megszavazza. 
Az egyik indok abban áll, hogy mint tapasztalásbóly unja, 
a külföld hajlandó égé z Magyarországot felelőssé lenni 
néhány egyénnek antiszemitikus (izéiméiért; ez olyan 
tévedés, inelv anyagilag és erkölcsileg igen sokat ártott 
az országnak ; ilyen téves nézetekkel szemben ek-gseges 
puszta czáfolatokkai harczolni; azokat csak világos es 
határozott tény által lehel megczáfolni, és ha a most sző­
nyegen lévő törvényjavaslatot elfogadják, ez. lenne a leg- 
czélszeriibb eszköz arra, hogy a küllőidet kedvezőbb vé­
leményre bírják. Utal továbbá arra, hogy a többség mar 
nyolez év óta nevezi magát «szabadelvű» pártnak, anél­
kül, hogy még alkalma lett volna c nevet kiérdemelni. 
Az állam léteiéért való nehéz küzdelmek és gondok s a 
folyó szükségleteknek kielégítése lehetetlenné tette, hogy 
a párt szabadelvű irányban valami nagyobb reloriuot 
kezdeményezzen; most először van előtte egy tör­
vényjavaslat, mely a liberalizmusnak posztulatuma, es 
e szempontból sem lehet és szabad azt visszautasítani ; 
az ellenzék szemrehányásaival szemben egyszer már meg 
kell mutatni azt, hogy melyik oldalon van az igazi íel- 
világosultság és szabadelvűsé".

Hoffmann Pál hasonlóképen azokat az okokat tejte- 
geli, a melyek az igazságügyi bizottságot arra bírták, 
bogy a javaslatot elfogadja és azután melegen ajánlja azt.

Hauler igazságügy miniszter jogi oldaláról világosította 
meg a javaslatot. Körössy Sándor hasonlóképen pár­
tolja azt és mint a kötelező polgári házassághoz vezető 
első lépest örömmel üdvözli.

Latinovics Gábor kanonok azon a véleményen van 
hogy a polgári házasságnak minden vallásidé kezet kö­
rében számos ellensége van ; és különösen katholikus 
szempontból látja azt ellogadhatlannak. Mivel a szőnye­
gen levő törvényjavaslat ezen az elven alapul, kijelenti, 
hogy a maga részéről azt nem fogadhatja el.

Hasonló értelemben szól Ifiiehl Jakab kanonok, a m 
álláspontjának behatóbb indokolását a tárgyalás alkal­
mára tartja fenn ; egyelőre azonban saját nevűben és a 
képviselőházban illő többi katholikus pap nevében kije­
lenti, hogy mint eddig voltak, úgy ezután is liü tagjai 
maradnak a pártnak, azonban ezt a törvényjavaslatot 
nem fogadják el. .....

Tisza Kálmán miniszterelnök azt hiszi, elég vilá­
gosan fejezte ki magát, ha azok alatt, a kiknek 
kényes helyzetét ebben a kérdésben figyelembe venni 
hajlandó, pártbeli tagokat ért. Egyébiránt figyel­
meztet arra, hogy a polgári házasság intézménye 
ju katholikus országokban is fenn áll, a nélkül, 
hogy ott a klérus részéről támadásoknak lenne ki­
téve. Mindazáltal szívesen elismeri, hogy ez a kérdés 
minden országban az ott uralkodó sajátszerü viszonyok 
szerint Ítélendő meg. Csak ismételheti azt, hogy az általa 
kijelölt személyiségek kivételével, e kérdésben a többi 
párttagoktól szoros összetartást kíván.

Szilágyi Virgil ellentétben lvörössy Sándorral a tör­
vényjavaslatot épen azért fogadja el, mert azt hiszi, hogy 
ezután nem kerül sor a kötelező polgári házasság be­
hozatalára. ü is meg van győződve arról, hogy a pol­
gári házasság a legkülümbözöbb oldalról igen makacs 
ellenállással fog találkozni; azonban másrészről varrnak 
a gyakorlati életnek bizonyos clutasithatlan követel­
ményei, melyeket a törvényhozás kielégíteni tartozik. Ide 
tartoznak az igazságügyi bizottság előadója által kiemelt 
bajok, melyek ama körülményből erednek, hogy 
manapság Magyarországon keresztények és zsidók 
közölt törvényes házasság nem jöhet létre. Ezeken a 
hajókon minden körülmény közt segíteni kell. Ha ez a 
törvényjavaslat megbuknék, rövid idő alatt nagy agitá- 
ezió támadna a kötelező polgári házasság érdekében, s 
mivel ezt utóbbit nem óhajtja, megszavazza a szűnj egen 
lévő törvényjavaslatot.

Prileszky Tádé: Abban a kellemetlen helyzetben 
van, hogy, a legtöbb előtte szólóval ellentmondásba kell 
jönnie. U sohasem helyeselte a polgári házasság sürge­
tését és a mostani törvényjavaslatot sem helyeselheti. 
Sokféleképen érintkezik a néppel, de legalább saját vá­
lasztó kerületében és annak környékén senkivel sem 
találkozott, a l.i e törvényt óhajtaná; ellenben nagyon 
sokat talált, a kik perhorreskálták és ezek közt számos 
zsidó is volt. Egyébiránt hivatkozik arra a tapaszta­
lásra, melyet a szühségbeli polgári házassági törvény 
mellett Bécsben szerezhetnek , a hol évenkint átlag 
aiig van több hetven olyan párnál, mely e törvény 
szerint lep házasságra. Nem hiszi, hogy öt antiszemitá­
nak tartanák; sőt inkább gyakran az ellenkezőt lubban- 
lotlák szemére. De attól igenis tart, hogy az antiszemi­
tikus mozgalom, mely az utóbbi időben múló léiben 
van, újabb tápot nyerhet, ha az izgatok abban a hely­
zetben lesznek, hogy e népszerűtlen törvény által újabban 
feltüzeljék a szenvedélyeket. Hogyha a törvényjavaslat 
elfogadásából pártkérdést csinálnak, meghajlik előtte és 
sem ellene nem szol fel, sem ellene nem szavaz, de a 
törvényjavaslat mellett semmiesetre . em szavazhat.

Tisza Kálmán miniszterelnök azon a nézeten van, 
hogy cp az esetre, ha ez a törvényjavaslat bármi 
módon megbuknék, ez az izgatok malmára haj­
taná a vizet, mert azok úgy is azzal a hazugság­
gal úu.itják a né, et, hogy tulajdonképen a kor­
mány és a képviselöház túlnyomó többsége antiszemita 
érzelmű, csakhogy ezt nyíltan kijelenteni nem akarják. 
Minthogy ezt a törvényjavaslatot már régebben beterjesz­
tették, hónapokon át tárgyalták a bizottságokban, és most 
napirendre került, annak megbuktatását vagy elutasítását 
bizonyára az izgatok által terjesztett állítások bizonyíté­
kának tekintenék, mig ellenben a javaslat elfogadása 
kétségen kívül helyezné a kormánynak és a parlament 
többségének valódi érzelmeit.

Teleszky István az ellen a nézet ellen szól, mintha 
a szőnyegen lévő törvényjavaslat által a keresztények 
közt kötendő házasságra vonatkozólag fennálló törvények 
megkerültetnének, és a külföldön kötött házasságok itt 
érvényeseknek nyilváníttatnának az esetben is, ha azokat 
itt az országban törvényteleneknek tartják; a törvényja­
vaslat szövegéből azt mutatja ki, hogy ez a nézet téves.

Dárday Sándor, Prileszkyvel szemben, a statisztikai 
adatok egész sorát hozza fel, a melyből kitűnik, hogy a 
szükségbeli polgári házasságnak Ausztriában való beho­
zatala óta ott a törvényleien születések száma nagy mér­
tékben csökkent.

Ivánka Imre és Csiky Kálmán szólaltak még fel a 
javaslat mellett. Ivánka Imre arra utalt, hogy a képvise­
lői mentelmi jog köpenye alatt izgatok ellen erélyes in­
tézkedések szükségesek.

Ezután általánosságban elfogadták a törvényjavaslatot a 
részletes tárgyalás alapjául.

A szabadelvű párt mai értekezletéről egy tudósí­
tónk a következőket jelenti:

A szabadelvű párt értekezletének f. hó 18-án este 
tárgya volt a keresztények és nem keresztények között 
kötendő házasságról szóló törvényjavaslat. A nem nagy 
számú jelenlevők elégedetlen, duzzogó hangulata mellett 
alig akadt egy-egy szakasz, melyhez kedve lett volna valaki­
nek — úgyis ezéltalanul —felszólalni. Az 1. §-nál többen 
kívánatosnak tartották, hogy különösen kifejeztessék, 
miszerint keresztények és zsidók közt a valláskülömbség 
házas-ággátló akadályt nem képez. Llteráti bizottsági 
előadó azonban azt az oktatást adta e kívánság szószólói­
nak, hogy ily intézkedés a kánonjogba ütköznék, nekünk 
pedig nincs jogunk és hatalmunk a kánonioggal ellen­
kezésbe jövő törvényt alkotni.

Éles Henrik • zt az oktatást azzal a kijelentéssel viszo­
nozza, hogy nekünk törvényhozóknak nem szabhatnak 
korlátot a kánonjog szabványai, liánéin hazánknak és az 
igazságnak követelményei.

Tisza K. belügyminiszter aztán azzal a felvilágosítással 
csillapította le a háborgásnak induló hullámokat hogy a

jelen törvénynek nem lehel czélja sem egyik sem másik 
vallás vagy felekezet egyliázjogáha vágni. Egyedüli czélja 
az, hogy az állam a maga részéről hárítsa el a házas­
ságok útjában álló akadályt.

a 19. t-nál felszólal Körösi Sándor, kéri az eredeti 
miniszteri szöveg helyreállítását oly értelemben, hogy a 
házasságkötések j lentö-égének és tekintélyének meg 
óvása érdekűben a házasságok ne alsóbbrendű hivatal 
nokok elölt, hanem az alispánok illetőleg polgármeste­
rek el üt köttessenek. A szolgabiráknak ily ünnepélyes 
ténykedésre megfelelő helyiségük sincsen. Hogy venne 
ki magát, ha egy szolgaidról lie yiség egyik zugában a 
vallatásra váró zsiványok, a másik zugában talán épen 
ujonezok, a harmadik zugában pedig esketésre váró pa" 
rok néznének egymásra farkas szemet ?

®a.gyár Jánost azonban e kép nem hatja meg. Ó in­
kább könnyíteni kívánja a házasságok kötését minden 
felesleges ünnepélyességek mellőzésével; mert legfőbb 
czélja e trvjavaslatnak az lehet, hogy törvényesítse és 
rendezze a házassági viszonyt és ennek esetleges követ" 
kezményeit. Marad tehát a bizottság szövegezése.

A 27. §. sí rra jutásánál szóba jön, hogy a nálunk szo­
kásos eskütétel ünnepélyes alakjában történjék a há­
zasságkötés szándékának nyilvánítása ; azonban Tischler 
\ incze csak egyszerit akaratnyilvánítást kivan, olyat, a 
minőt ó maga is nyilvánított külföldön.

Panier miniszter szintén az egyszerű kijelentést pár­
tolja. Marad a szöveg.

A 38. §. a zsidók és keresztények között kötendő há­
zasságból származó gyermekek vallásáról szól. Ez méltói 
sarkpontja a törvényjavaslatnak, miként azt Csiky Kaj­
mán nevező, ki hosszasabb fejtegetés után úgy ajánlja e 
kérdés megoldásé , hogy a keresztény és zsidó szülőktől 
származó gyermekek a keresztény fél vallását kövessék.

Tisza belügyminiszter hévvel védelmezi a javaslatot, 
felkiáltván egyebek közt, hogy ne idézzük fel a régi val­
lásháborúkat !

Körösi azonban az egész világon sehol sem talál eliez 
hasonló törvényt, még Amerikában sem, a szabad Ame­
rikában. 0 jobbnak látná, hogy a gyermekek nemeik 
szerint kövessék a szülőik vallását.

Paulsr miniszter nézete szerint a szülők természeti 
joga gyermekeik vallásos neveléséről rendelkezni. Marad 
a szöveg.

Ezek voltak az érdemlegesebb eszmecserék. Szólották 
említetteken felül még Csáky gróf, Teleszki István, 
Lánczy Gyula.

VIDÉK.

* Kecskemét, nov. 18. (Az «Egyetértés* tudósítója 
nak távirata.) A kecskeméti felső kerület függetlenségi 
pártjának képviselő-jelöltje, dr. Halász Géza tegnap ér­
kezett körünkbe Tors Kálmán képviselővel. Az indóház- 
nál a párt vezérbizottsága részéről Parragh Gedeon el­
nök, id. Bagi László, Bódugli L„ Mádi J., Lipthay P. 
Kiss B., Szokolay M-, dr. Kovács Pál, Sárközy P. és Vágó 
L. fogadták. Este szükebb körit társas vacsora volt a 
Népkör helyiségében, csupán a vezérbizottsági tagok és 
a kerület bizalmi térfiai részvételével. Bagi László, mint 
a népkör elnöke által mondott felköszöntő után, mely- 
lycl dr. Halászt, mint a függetlenségi elveknek már 1848 
előtti hívét s a párt jelöltjét éltető, Halász emelt poha­
rat a tántoríthatatlan elvliüségéröl ismert kerület válasz­
tóira, Parragh, Tors, Mádi és mások Tel köszöntői után 
dr. Kovács Pál jogakadémiai tanár és a «Kecskemét» 
szerkesztője szépen átgondolt s lelkesen előadott beszédben 
fej legeié a függetlenségi és az itt első képviselő választási 
csatáját megkísérlő antiszemita párt elvi állása közti kü­
lönbséget, intvén a választókat, hogy a függetlenség régi 
tiszta zászlójához, melyet tizenhat év óta már ötször jut­
tattak diadalra, rendületlenül ragaszkodjanak s ne en­
gedjék azt oly jelszavakkal meghamisítani, melyekhez a 
függetlenségi elveknek köze nincs. A lelkesedéssel foga­
dott beszédet a párt elhatározta kinyomatni és a válasz­
tók között szétoszlatni. Ma délután 3 órakor tartá meg 
Halász Géza a népkörben tartott s több ízben lelkes 
éljenzésekkel félbeszakított beszédét, fejtegetvén a füg­
getlenségi párt álláspontját s bírálván a kormány politi­
káját. Az egy óráig tartó beszéd után Mádi János szólalt 
fel, különösen az antiszemita párt álláspontját ostromol­
ván kitörő lelkesedéstől kísért beszédében. Végre Parragh 
Gedeon elnök az értekezlet határozatából kimonda az 
elvliü függetlenségi párt jelöltjének, valamint azt is. 
hogy megbízván a jelöltnek múltjában és elveiben, 
szükségtelennek tartja formaszerü programmbeszéd 
tartására liivni fel öt. Ugyancsak ma délelőtt 11 órakoi 
az antiszemita párt jelöltje, Vadnai Andor is megtartó 
programmbeszédét a városház udvarán. Kíséretében vol­
tak Ónody Géza és Széli György képviselők, kik szintén 
beszéltek. Délután pedi,: a kormánypárt jelöltje, Vámos 
Béla tartott programmbeszédét. A választás decz. 2-án 
lesz. A függetlenségi párt bizalommal néz a választás 
elé, azzal a biztos kilátással, hogy gyözedelmet e régi 
elvliü függetlenségi kerületben sem a kormány, sem az 
antiszemita pártnak kérdésessé tenni nem sikerül. Az, 
hogy most két felöl vagyunk megtámadva, csak fokozza 
buzgalmunkat, hogy eddig mindig diadalmas lobogónkat 
kút ellenféllel szemközt is újabb diadalra vezessük s 
erélyűnket edzi az a tudat, hogy, mint az újdonsült anti­
szemita párt első küzdőterére, egy egész ország szeme 
néz reánk.

Szeged, nov. 18. (0. É.) A város mai közgyűlése 
Fodor István bizottsági tag indítványára elhatározta, hogy 
feliratot intéz a kormányhoz, hogy eszközölje ki a tör­
vényhozásnál, a folyó év végével lejáró királyi biztosság 
meghosszabbítását Szeged város érdekében.

A szempezi választókerületben Pozsonymegyében 
Zichy Ágoston gróf volt orsz. képviselő helyeit An- 
drássy Mihály majthényi birtokost szándékoznak fel­
léptetni országgyűlési képviselő jelöltül. Andrássy kor­
mánypárti.

* Keszthely város képviselő-testületc, mint lapunk­
nak Írják, november hó 17-ére rendkívüli gyűlést tartott, 
melyen elnöklő városbiró, id. Reischl Venczel előter­
jesztő tolnai gróf Fest ties Taszilónak a város érdekében 
tett ama nagyfoulosságu ajánlatát, in ly szerint nevezett 
gróf a város végén, a tulajdonát képező, úgynevezett 
«Hanczókrét» oq iioldnyi területén, a modern igények­
nek megfelelő angol-kertet létesít s gondoz, s azt a 
városi közönség használatára örök időkre átengedi; to­
vábbá ugyancsak nevezett gróf a város ntezáit saját költ­
ségén buíásitja s az ugyancsak tulajdonát képező mostani 
balatonfürdői helyiséget — a tulajdonjog l'entarlása mel­
lett — szintén örök időkre a városi közönség használa­
tára átengedi. Ezekért a kedvezményekért Festetics gróf 
a város beleegyezését kéri arra, hogy a megnagyobbított 
kastélya előtt lévő í'ő-utcza egy részét elfoglalhassa. A 
népes gyűlés lelkesült örömmel fogadta a gróf ajánlatai 
s az utcza vagyis ut elfoglalásába a maga részéről kész­
séggel beleegyezett. A közgyűlés ezután még felhatal­
mazta a tanácsot, hogy az éjjeli örök számát szaporítsa. 
Ezzel ez ülés véget ért.

* Kolozsvár város törvényhatósági bizottságának azt 
a határozatát, melylyel a városi képviselet a városi ren­
des tisztviselőknek fizetéseik 10 százalékát drágasági 
pótlék czimén a városi pénztár tavalyi pénztári fölösle­
gének a terhére egyhangúlag megszavazta, a belügy­
minisztérium nem hagyta helybe.

* Szolnok város polgármestere id. Scheftsik István 
az e hó 13-án tartott városi közgyülé en bizonyos fel­
merült személyeskedések következtében lemondott állá­
sáról.
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- Személyi hírek. IV. Ferdinand toskanai 
i..L . herezeg tegnap délután Becsből a fővárosba 

■ I kezelt s ma reggel a magyar államvasutak G. 
/.aiuu vonatán Gödöllőre utazott. — Kioldd főher- 
-.egnő, József fölierczeg neje, tegnap délután Bécs- 

1 ül Budapestre érkezett. —Szapáry Géza gr. töud- 
i/mester, volt fiumei kormányzó, a tegnap délután 
unéba utazott. ■—■ SzogyényMarich László a fő- 

. t diház elnöke tegnap este a fővárosból Székes- 
hérvárra utazott.— Gsemátony Lajos orsz. kép- 
elő és Kiíratnia Emil, az «Adria» igazgatója Fiu- 

:i.'i I érkeztek. - Tiirr tábornok, ki tegnapelőtt 
tett Budapestre, kedden ismét elutazik. —
. ;iyula, az eg,'k'>ri északsarki utazó, most mint 

. rle képíró, jelenleg Májna-Frankfurtban 
.. hó végén utazik csaladjával együtt Pa- 

— Aiii/ndies, karloviezi patriárcha, Karlo- 
i( vha utazott." • - Stírbey Sándor herezeg Béesből 

i inkarestbe utazott.
u.i régészeti expcdiczió Kis Ázsiába. A ta­

vi r< eszeti expcdiczió most folytatást nyert. A mull 
• , ediczi.v feladata az volt. llopv a Lykiában levő 

irémiekéi kiássak vs a bécsi udvari régiségtárba 
:'.i lessék. Az ú-sörög réti f-homlokzatokat becsbe 
; . a mii. miék másik részét, n kapuját, és egy igen

nem liozták Becsbe, mos t azok szállítása 
•kb ütközött. A mostani expcdiczió czélja, 

.cl :,V. értékes emlékeket Becsbe hozni. A konstanti- 
e hi nagykövetség az ottoman kormánytól megkapta 

■ezViiíiedélyt. hogv a'/, ásatásokat és az „elszállítást esz­
közt lhcsse. ünntía Miklósnak és Zichy Ödön gróf fára- 

rült, az e i zélra szükséges jelentékeny 
ki Üséseket m< "szerezni. Az adakozók közül megemli- 

iidck Lichte:, "'ül .Iáinos herezeg, Rothschild Albert 
. áré,, lovag Latina Béla, Lanczkoronski Károly gróf, 

:hy Ödön gróf. Most két hónapja, 
h igv Knall! Gábor mérnök, a ki a mull évi munkálati- 

ve; :ttc több trieszti munkással, Lykiába indult. A 
mely reá v.ir, felette fáradságos és valószínűleg 

. 1 i'inapi" fog tartani. Rendkívül nagy ködarabo-
. . c itm láb magas meredek hegyről a hétflvrányi 

engerhez kell szállítani. A kapu liú- 
rabból áll, z összsúly 260 mázsa. Azonkívül két 

mi. mert a társaság arra kötelezte 
cciLüil, hogy az egyiket a konstantinápolyi régiségtár 

. ingj szállítja. A munkálatok eleinte nagy 
..uadályoKha ütköztek, mert munkásokban nagy hiány 

n’atkozott és a viz a ezisztemákban kiapadt. Most már 
javában folyik a munka. Mint már jelentettük, a «Pola»

, \szállitógözös már Kis-Ázsiába indult, hogy az érté-
Ti zttx S3 állítsa.

—- A Vatikánból. Mint az «Italic» Írja, az olasz za 
■ 1 fogadtatása alkalmával történt zajos tön* 

....sek a pápának sehogy sem tetszettek és a pápa kije­
le ntetle, hogy nem jött volna a kihallgatásra, ha öt a 
tüntetésről értesítik. A pápának határozott szándéka az, 

egy jövőre a bazilikában kihallgatást nem ad, hanem 
............. Vatikán belsejében, annak egyik udvarában vagy
leltjében. Igen valószínű, hogy a pápa liusvét alkalma* 

az apostoli áldást szintén a Vatikánnak • gyik udvará- 
. valószínűleg a «del Belvedere »-ben fogja adni. A 
•tartás e szerint nem lesz nyilvános, de azért úgy 

ot, hogy e fontos egyházi szertartáson 
íis több ezer ember vehetne részt.
- Drága kép. Lipcsében minap elárverezték ley de ni 
ásnák több rajzát; a legkisebb képet, «Ábrahám el­
lj;'vári», egy berlini mükereskedés tulajdonosa vette 

, 13,060 márkáért. Mint utólag kiderült, a berlini 
két kedő e képei .• páréi haute finance egyik tagja, 
. pedig Rotschiid Alfonz báró részén- vásárolta.

Földcsuszamlás. Bilüből jelentik, hogy Trikói 
:!■ ti nagy földcsuszamlás voll. Retje mellett levő Do­
na falu naey veszélyben forog. A földcsuszamlás 30U

val

>r hosszú és 110 rnéter széles.
Gyilkosság az erűdben. A következőket írják

nknak Devccservöl o hó 17-ikéről1: Sokat emlegetlek
itona szökevényt, mikor a dohai kertészt

rikot két?;zer kirabiilla, de valószinii, hogy a tegnapi,
Lettéért i;nég hírhedtélih gonosztevő lesz.
tp Veline:r dohai korcsiuáros Pápára ment

túszt VÚ:iáról ni; el is végezte szerencsésen, a kis
(ót a kocsi hátuljáiha lelte, maga pedig előlre kocsisa
é ült s Ujgy jöttek haza felé. M ír a dohai erdőnél
ik, mikor a Iák közül cgv fegyveres ember lépett elő.
ner látva a írván us embert, kérde:zte kocsisától, hogy
z ? Az miieljárt fölismerte Spangl t. E közben a

s a rabló1 rájuk kiáltott: «megállj!» Vellner
lovakat s ijedten kéi dezte : mi tetszik ?

,» íelelte Spangli, s midőn megtették, pún-
• 1 követel!ie. Veline r a reménvber 1, hogy pénzén éle-

meg, ké-t ségg'-l rombolta ki kabátját s a
ó zsebébe akart nyúlni, hol pé nze volt. Ebben a

zonbaii a lablú, ki azt :-ondolta, hogy Vell-
ért nyúlt zsebébe a korcsmárost keresztül,

ki néhany lépést időre táritoro;»va, holtan rogyott
e. A kocs is erre ijiedten csapolt sL lovak közé s vág.
1 ment a dóba: fal liba. A rabló, midőn tettét látta,

gy Yellricrnek búrmijiát is elvette volna,
c menekiült vissza az erdö fii közé. Ez volt

ágiinak a;l első gyiJkossága. Eddig csak vakmerő be­
aitgette f;»Inját, de ngy látszik, hogy most

. az utasokra ilézve is veszedelmes
Aal Jamr ik dobat kertiísztől rabolta fényes

>al, 70 d;»rab töltőnynycl együtt. Azóta 3 -4 pandúr
on ezirkíi 1 a szóig;»bíró rendeletébúi Dóba körül. Az
eket többnyíre ott! ion tölti szülei nek lakásán, hot a
ásón, hol a kamrá ban, s azért a panduvok még sem
ftk el. Sjsiangli inidr régen meigigérte Vcllnernek,

lövi és még sem tudtál; elejét venni a sze­
nek; vaktiilint megígért li Jamrik kertésznek

íj vei Veil L jelentette föl első rablásaiért.
Gyújtógatás bosznból. Tan -ácsé községben lakó

mk, mint röviden emut ve volt, a rátkai he-
i lefoglalt bortermését a(lóliátralék fejében, a

rci körjegyző. Erre Géni k .léinos kijelentette,
v először a rátkai bíró házát fogj a felgyújtani, azután
|f r n7 0frt>■V. községi 1 levaiiüz iiüip este negyed 7 óra-
a I tagiad átkai bíró háza mellett levő szál-

íazat kigyulladt. A tüzet Bagladi János nevű IS éves
vette ésr/re s lát! a Gánik Ján o=t a kazaltól Felső-

menye fel>• futni. 1Bogy a gyújtás nagyobb szerencsét-
: nen j okozott. csakis floivát ti Imre, rátkai kasz-
nak koszé . 1a a cselédségg i-l azonnal megjelent
ízvésznél és saját tHete veszélyezh?té ével a szalmaka-
kétfelé v'ázatta és a tüzet eloltot la. Ugyanaz nap este

ra körül 1lián k »Iáiio?. Sinkend! - 1 Viencz, rátkai lakos
ánál kísérleti meg gyújtást, de észrevételeit és fu- 

I menekült Gánik János a rendőrök által elfogat- 
hoi-inerte, bogy a ráilkai biro szalmáját ö gyújtotta 
ic a ia . ok gyújtási kísérletet tagadta.
Skóc bíró előtt Londonból Írják e hó 12-éröl : 
íapasí •• tz angol törvények előtt a tulaj-
zcii.cbimck tartatik az életnél és ez utóbbi ellen
......  .cl, kevésbbé bűntetteinek, mint a tulajdon el-
alófc. E napokban Glasgowban is déle történt 
ni a izony volt gyilkosság miatt bevádolva. Testvé­

gjüket ölték meg. A négy asszony 
mos gvn.uRo.lesben éltek egymással s végül ez 
mtl< ség . iíkossátggá fajult A fiatal asszony, kit el 

pi.s.ti'ni, (p gyeim kél tartotta ölébe s ekkor 
... A \.iillcvcl köveiké/., lvir.i-1 adta: 

diák a nőt hajánál, a földre tepertők, ökleikkel 
n.rllé*, g; "iiuá: I s I.ibáí összetaposták, s végül 
k;; uz . k." Védelem nem volt, a tettet nem lehe- 
I Ini; ic e I tagadták, de tekintve, hogy a ha- 

I .: . . .vérekkel okozták, :• testvérek közöl
. övi |. ,i töi.ia I na gsz.ibadult, a harmadik pedig 
ut kapóit. Bár nappal előbi 

: / ni.-/, havi |. -yliázia ítéli egy 
nyimk zs-hk. ndöjét kilo la.
Bgy ellenőr öngyilkossága.

bó liS-ikáró!: ÍHmitrievies 
:. ellenőr mi délután 5 urakor a

d

ii

ma uel 
nnginérgezí,1 ma: rét. Életben

ügyészhez, jelentést tenei a sötét do'ogról. A kir. ügyész 
a rendőrséget vizsgálatra utasította, mialatt a varosban 
általános izgatottság uralkodott. A nagy szigorral véghez­
vitt vizsgálatból kitűnt, hogy a sakter padlásán tatait 
csontok csakugyan embercsontok, még pedig igen g°n" 
dósán és szépen preparált embercsontok, a melyeket a 
sakter Becsben tanuló orvosnövendék fia küldött haza.
E tényt hivatalosan konstatálták.

— Kiviére parancsnok feje. Egy franczia vidéki 
lapnak Tonkingból azt Írják, hogy Riviére parancsnok fe­
jét megölöi Kien-moi faluban ásták el, ládába téve, ep az 
ut közepén, hogy a járókelők fölötte tapodjanak. A többi 
elesettek fejeit három kosárban temették el, száz méter­
nyire innen, egy patak mellett. Riviére feje félig-meddig 
ép, mert be van vonva bizonyos japáni mázzal, a melyet 
Klímában használnak a halottak konzerválására.

— Francziaországban a pokolgépek divatja még 
mindig tart. Múlt szerdán este a viennei semmitűszeki 
lé ügyész: Ilonját szenátor háza előtt robbant föl egy lő­
porral, golyóval, söréttel töltött, rongyokba takart és 
drótokkal megkötözött palaczk. A szerkezetet kanóczczal 
gyújtotta meg az ismeretlen tettes. A robbanás nagy 
volt, a háznak csaknem összes ablakait bezúzta a lég­
nyomás. Emberben nem esett kár.

— Angol-német harcz Parisban. A rue Traver- 
siére egyik sorházában tegnapelőtt este németek és an­
golok között nemzetiségi vitából verekedés támadt. Az 
angolok csakhamar leöklözték a németeket, a kik alul 
kerülvén, elővették revolvereiket. Egyik rá is lőtt egy 
angolra és megsebesítette. Á rendőrség érkeztekor a ve­
rekedők szétrebbentek s csak egy Sick nevű németet le­
hetett közülök elfogni.

— Vasútvonal, mint rablóüldözö. Legenye-Mihá- 
lyiból a következő vasúti kalandot írják e hó 17-ikérűl: 
Az északkeleti vasul tegnap éjjeli vonat alig hagyta el 
Legenye-Mitiályit, mikor már a legközelebbi örházak 
egyikénél hirtelen megállóit a sötét éjben. Az utasok 
megrémültén ugráltak fel helyeikről s siettek az ablak­
hoz, honnan látták, hogy a fckalauz s kút csendőr hirte­
len leugrottak a vonatról s az őrház felé sietnek. Csak­
hamar erős dulakodás zaja hangzott az örház felöl s 
nemsokára rá öt cg én jött vissza a vonat felé. Miután 
a kalauz, a két csendőr és a két újon jött egyén fel­
szállott, a vonat tovább haladt. A kíváncsian tudakozódó 
utasoknak a ;vonatvezető csakhamar megmagyarázta a 
dolgot. Az őrt ugyanis a vonat arra mente idején négy 
rabló megtámadta, úgy hogy nem volt ideje arra, hogy 
a vonatnak a pálya nyílt voltát jelezze. A vonat ennél­
fogva az őr szerencséjére megállóit és a rajta véletlenül 
jelen volt két csendőr rövid küzdés után elfogott a rab­
lók közül kettőt. A másik kettő megfutott, a fegyveres 
csendőrök láttára.

— Rövid hírek. Gamöettn szobrára e hó 
10-ig 305,868 frank 85 centime gyűlt össze Franczia- 
országban. — Csoórról Írják, hogy ott Weisz Fe- 
rencz kereskedő holtját feltörték s a biróilag lefog­
lalt tárgyakat mind elvitték. — A hos$r.vi-pe vesz­
teg i hegy alján Iván József liosszufaiusi lakost 
agyonütve találták; a gyilkosság elkövetésével 
Oszkó Mihályt gyanúsítják. — Prágából Írják, 
hogy a neustadti színházban vak tüzilárma volt, 
mely nagy izgatottságba hozta a közönséget. —■ 
Petrozséngben kiütött a roncsoló toroklob, mely 
miatt ismét be kellene zárni az iskolákat. — 2Ve- 
met-Saághról írják, hogy Klein odavaló birtokos 
leánya fegyverrel lőtt magára. Sebe veszélyes.

-- Öngyilkos tüzérhadnagy. Feltűnést kellő ön­
gyilkos ág történt ma a fővárosban, mely egy előkelő 
családot borított gyászba. Zalabéri Horváth János altá­
bornagy fia, Horváth István tüzérhadnagy lőtte magát 
főbe délután 4 órakor. Miután atyjának csillag-utcza 
ü-ik szám alatt levő lak.i-án megebédelt, a szokott jo­
ked vüséggel vált meg családjától s szobájába vonult, hol 
nemsokára eldördült a lövés, mely fiatal életét egyszerre 
kioltotta. Mikor a lövés zajára benyitottak hozzá a meg­
rémült házbeliek, ott feküdt már holtan a szoba padló­
im. Képzelhető, hogy végzetes tette mennyire lesújtotta 
családja tagjait, kiknek igazi büszkesége volt. Horváth 
István az V. szánni tüzérezred első ütegénél szolgált s 
egyaránt bírta fölebbvalóinak s az aktja rendelt legény­
ségnek szeretetét. Rendszereid katona volt, c mellett mi­
vel t, szeretetreméltó fiatal ember s a főváros előkelő 
családjainak mindenkor szívesen látott vendége. Hogy 
miért vált meg az élettől, azt sem hozzátartozói, sem 
tiszttársai nem tudják, nem sejtik. Magaviseleté nem 
változott az utolsó időben s mint említők, még ma 
délben is egészen vidám volt. A fáma B találgatja ön­
gyilkossága okát s közrebocsátott egy regényes iörléne- 
t d. mely igaz is lehet, nem is. Azt hireszteli, hogy a 
szerencsétlen ifjú egy főrangú leányt szeretett s méltán 
hihette, hogy boldogító reménye valósulni fog. A fiatal 
hölgy arisztokrata családja jó szemmel nézte a szerel" 
mes ifjú udvarlását s beleegyezett volna szívesen a há­
zasságba. De ill is küzbnvetődött az a régi történet, mely 
örökké uj marad. A Horváth István ideálja másnak 
Ígérte el a kezel .- ezt ma délelőtt tudatta az ifjúval. 
Erre a lesújtó kijelentésre az a lövés voll a felelet, mely 
a fiatal tüzér hadnagy életének megszabta határát, ilor" 
Valii János honvédségi altábornagy maga jelentette a 
térparancsnokságiiak fia halálát s délután hat órakor már 
el is szállították a hűlt tetemet a XVII. szánni helyőr­
ségi kórházba : olt bonozolják föl holnap reggel.

A budai állami tanitóképezde igazgatója, Gyei - 
tvánffy István a következő sorok felvételére kért föl : 
«1 toppant botrány»-ról tellek említést a tegnapi lapok a 
«Magyar Híradó» nyomán, mely a budai állami hiúitól 
képezdében történi volna. A mini legilletékesebb helyről 
értesülünk, az, a mit a beküldő botrányosnak rendezett, 
nem egyéb, mint egy képezdei tanárnak családi, magún - 
életében előfordult szomorú esemény, melyhez az inté­
zetnek nincs absolute semmi köze.»

A kórliázbeii öngyilkos. Kovács Lajos 43 éves 
özvegy napszámos tegnap délután a llókus-kórház má- 
sodemeleti 49. számú szobája mellett egy iélreesö helyen 
— mint már röviden említettük — felakasztotta magát. 
A beteg f. hó 3-án heveny bélhuruttal ment a kórházba 
s a gyügykezelés folytán annyira javult, hogy tegnap reg­
gel mint lábadozó beteget kiírták, de a kórházi szabályok 
szerint csak délután 2 órakor lett volna szabad távoznia. 
Két órakor az ápolónő eltávozott a kórteremből, hogy 
Kovács ruháit a raktárból előhozza; a beteg ez időt fel­
használva kiosont, egy deszkadarabot a closet falain ke­
resztül téve, egy derekáról leoldott kötéllel, melyet ő 
maga vitt be, arra felakasztotta magái. A visszatért 
ápolónő azonnal keresésére indult s csakhamar meg is 
találta, bár levágták, minden élesztő kísérlet eredmény - 
leien maradt. Az öngyilkosság okára vonatkozólag semmi 
bizonyosat tudni nem lehet, mert a kórházban folyton 
vígkedvű volt cs öngyilkossági szándékát soha sem em­
lítette.

— A megszökött bankárról. Schreiber bankár 
november 5-én vette ki külföldre szóló útlevelét és azon 
nal eltávozott a fővárosból. Utána nemsokára neje gyer­
mekei és öcscse is elhagyták Budapestet. Nejét és ücs- 
csét, mint akik bünrészességgel vannak vádolva, a rend­
őrség szintén nyomozza. A tegnapi napon a fővárosból 
<*, s vidékről 8 feljelentés érkezett Schreiber ellen s az 
eddigi kárösszeg közel 15.0UU írtra rúg.

— Kleptomania. E czim alatt irtuk tegnap, hogy a 
rendőrséghez egy elegáns hölgyet kisértek be, mert egy 
hatvani ntezai kereskedésben pár selyemharisnyát lopott. 
Most arról értesülünk, hogy a kereskedő \isszavonta pa­
naszát, mert mint monda — panasza tévedésen alapult. 
A rendőrség ennek következtében megszüntette a hölgy 
ellen indított vizsgálatot.

már tárgyalásokat is folytatna, alaptalannak állítja. Ne­
vezett igazgató kijelentése szerint semmi oka sincs ennek 
elkövetésére.

pedig ugyanaz 
csavargót, ki egy
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SPORT.
— Udvari vadászatok. Holnap, a királyné ő fel­

ségének nevenapján róka-vadászat lesz, melyen való­
színűleg a király is részt fog venni. E héten úgy, mint 
az előző két héten négy udvari iizést fognak tartani 
Deczember 6-án, Esterházy Miklós gróf nevenapján, 
Megyeren, az újonnan restaurált lovaskövben nagy liun- 
ting-bál lesz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi egylet e hó 19-én, azaz hétfőn d. u. 

4 órakor a régi városház tanácstermében értekezle­
tet tart.

— Tőzsdei spekuláczióra ajánl a jelen felette ala- 
csonv és jutányos arakon Lűry J. bankháza, hatvani- 
utczá 17. hitelrészvéuyeket, magyar járadékokat és vas­
úti részvényeket és pedig csak 25U Irinyi fedezet mellett 
kötésenkint.

Harrer Pál jubileuma.
Harrer Pál, a III. kerület jegyzője és iskolaszék! el­

nöke harmincz évi tevékenységének szép jutalmát vette 
ma. Ó-Buda polgársága egyesült a főváros képviseleté­
vel, hogy méltó módon ünnepelje meg a derék hivatal­
nok jubileumát.

A III kerület polgárai teljesen a köztiszteletben álló 
férfiú ünneplésére szánták a mai napot és hogy egy per- 
czet se veszítsenek el, már reggel 10 óra előtt a kerület 
elöljárósága tisztelgett a jubilánsnál, feliratot nyújtva át.

Ezt követte az ünnepélyes momentumok egész soro­
zata, a késő esti órákig, sőt még holnap is folytatódik, 
mert a III. kér. szatócs-ipartársulat csak holnap fogja 
átadni feliratát Harrer Pálnak. Valóságos eseménye volt 
az ünnepély annak a városrésznek, melynek érdekében 
harminezöt éven át működött az ünnepelt. Délelőtt 
10 órakor ,i korona vendéglő szépen diszitett nagy 
terme zsúfolásig megtelt közönséggel, melynek sorai­
ban nem egy kedves női arezot láttunk. Megjelen­
tek Báth Károly főpolgármester, Kaniemiayer, 
Kada, Gerlóczy polgármesterek; ott voltak Viola 
főjegyző, Bckey Imre tanfelügyelő, Királyi Pál, dr. 
Hoffman Pál, dr. Országh Sándor, dr. Sághi, Weisz 
B. F., dr. Tatay, Cselka ó-budai plébános, pápai kama­
rás, Kirchhoffer Károly újlaki plébános, Végh János 
ügyvéd, Harmann József III. kér. elöljáró, Knuczczer 
Frigyes az ó-budai szeszgyár igazgatója. Képviselve vol­
tak: A Cselka betegsegélyzö és temetkezési egylet, öt 
taggal, Simái István elnök vezetése alatt; _az ó-budai 
tornaegylet három taggal, élükön Szitz Károly alel- 
nökkel; az első általános ó-budai betegsegélyzö és 
temetkezési egylet üt tagból álló küldöttséggel Grün- 
baum Salamon elnök vezetése alatt; a III. eker: 
iskolai- és népkönyvtár négy tagggal, élükön Barényi 
Antal elnökkel : a chevra kadisa 3 taggal, Winkler 
G. H. vezetése alatt, az ó-budai lövészegylet küldöttsége, 
élén Barsche Feiciicz.cz 1; az ó-budai munkások köl­
csönös nyugdíjazási egylete öt taggal, Leipniker Jakab 
elnök által vezetve: a Hirsch-féle átalános betegsegélyzö 
és temetkezési egylet négy taggal, vezette Deutsch 
Jakab; a hajógyári tűzoltók négy taggal, Plattner 
György parancsnoksága alatt.

Kevéssel 10 óra után dr. Tata]/' a rendező bizottság 
elnöke, lépett az emelvényre és előadva a mai nap je­
lentőségét, 16 urat kért lel, hogy a jubilánsért kül- 
döttségileg menjenek el. E küldöttség tagjai voltak: 
Máry Gyula, Augenstein Samu, Frujik Ferencz, Gön­
ci öcs Lajos, Grosz József, id. Házmán József, Hoffman 
Lipút, Láng János, Martin Konrád, Nagy Károly, Kris­
tófok Fortunáto, Szitz Károly, Strohberger Károly és 
Zborai Béla.

Midőn Harrer a küldöttség kíséretében megjelent, a 
teremben egybegyűltek dörgő éljennel ^fogadták. Az emel­
vényen foglalt helyet, dr. Tatay, V'égh János ügyvéd 
és dr. Országh Sándor orsz. képviselő közt. Dr. Tatay 
üdvözölte, meleg szavakban adva kifejezést annak a sze­
retetnek, melylycl a kerület e derék tisztviselője irányá­
ban viseltetik, annak a hálának, melylyel a kerület pol­
gársága tartozik az ünnepeknek, ki önzetlen, hazafias 
működése alatt, a közbecsülést és köztiszteletet vívta ki. 
Majd I égh János mondott szép, tartalmas be­
szedet és c közben lehullott a lepel Harrer 
olaj festmény ü arczképéről, mely nemzeti szinti posz­
tóval bevont állványon volt felállítva. A díszes rá­
mába foglalt képet, Lüschinger Zsigmond, a 11. kér. 
leányiskola rajztanára festette, élethűen adva vissza, a 
jubiláns jóságos, nyílt, szelíd arezvonásait. Az arczkép 
leleplezése után dr. Országh Sándor, a III. kerület ne­
vében, mint ennek országgyűlési képviselője, egy szép 
müvü, nagy ezüstserlegel adott át. az ünnepeknek. A 
serleg felirata: «Harrer Pálnak, Budapest főváros III. 
kerületi polgárai, tisztviselői működésének 35 éves jubi­
leuma alkalmából, 1883. november 18.» A má ik felén : 
«Ö-ßtida volt bölcsöd, itt láttad a hajnali fényárt. — Itt 
a miénk s ügyeink képviselője vaLl.»

Báth Károly főpolgármester a főváros törvényhatósági 
bizottságának nevében üdvözölte szívélyes szavakkal Har­
rer Pált.

S hogy a valóságban is a kerület apraja nagyja üdvö­
zölje ,i szerelek tisztviselőt, a 111. kor népiskola hat 
tanítványa járult Harrer elé, három leányka szép fehér 
ruhában és három fiúcska diszmagyarban, karddal az 
oldalukon. A leánynövendékek nevében a kis Zboray 
Ilka szép bokrétát adott át, inig Sebestyén Antal, Se­
bestyén • séngó tanító fia, ékes ritlimnsokban köszöntötte 
fel a jubiláns személyében az iskolaszéki elnököt.

Máltán Harrer Pál őszinte, keresetlen szavakkal leg­
forróbb köszönetét nyilvánította, az ó-budai dalkoszom 
tagjai elénekelték a szózatot. A vendégek szétoszlottak, 
hogy azután egy óra felé ismét összegyűljenek ugyancsak 
a vendéglő nagytermében megtartandó bankettre. 250-cn 
voltak jelen, nagyobbrészt azok, a kik a délelőtt lefolyt 
ünnepélyességeken is részt vettek.

A bankét, mely egész az esti órákig elhúzódott, derüli 
villám hangulatban, melyet Bunkó zenekara csak fo­
kozott, méltó befejezése voll a szép ünnepélynek. Az 
első felköszöntőt Gerlóczy alpolgármester mondta az 
ünnepekre és említenünk sem kellene, hogy ezzel meg­
indította a pohárköszöntök valóságos lavináját; az ő 
loasztján kivid hivatalos jelleggel Lírt még a í'égh Já­
nosé, ki a polgármesterekért és tanácsnokokért ürítette 
poharát és Gondöcs Lajosé, ki mint igazgatútauitó a 
ill. kér. tantestület nevében köszöntötte fel a jubilánst. 
Nem oflicziozusan dr. Tatay Békey tanfelügyelőre, ez 
ismét Harrer családjára és a harmadik kerület hölgyeire, 
a tankokra és dr. Tatayra mondott felköszöntőt, Mészá­
ros ó-budai ref. lelkész dr. .Országh Sándorért emelte 
poharát, ki viszonzásul Ú-Buda felvirágzásáért ivott. 
Azután az éneklők zajába belevegyük még egy pár toaszt, 
mig a nagy vendégsereg szét nem oszlott az érdekes jól 
sikerüli ünnep emlékével. A rendezőség, mely a jelen 
volt hírlapírókról és kiváló előzékenységgel gondosko­
dok, sok csínnal és ügyességgel insezenirozta a jubi­
leumot.

azt mint a község bizalmi jelét el-
ogadja. Érzi, hogy alig lesz képes a várakozásnak meg­
lelni, s hogy különösen nem fogja kellőkép ne.yettosi-
rxni n-zt o fóvfiiit n Ifi ft fpnVPS CtllllÉ? VlSCltC.

SZÍNHÁZ, művészet.
—- TuroUa Emma k. a. ezentúl valószínűleg ismét 

két Ízben fog énekelhetni betenkint a nemzeti színház­
ban. Ez ókból a keddre kitűzött «Próféta» helyett «.Me­
tis to feles» kerül szilire, a melyben Margit és Heléna 
szerepét Turullá k. a., Márta és Pantalis szerepét ez­
úttal először Saxlehner Emma asszony, Faustot Perotti, 
Mefistofelest Key fogják énekelni.

Blaha Lujza asszony — mint halljuk — jövő 
hu 12-én Pozsonyban, a Toldy-kür állal a gyermek kert 
javára rendezendő hangversenyen közre fog működni. A 

! művésznőt Schwarcz Gyula fővárosi énektanitó fogja 
I zongorán kísérni.

— Lesser SzanBzló, a német színház bérlője, a hazai 
és külföldi lapokban felmerült ama híreket, hogy a szín­
hazat bárkinek is kibérelni szándékoznék ú= <■» üevben

megválasztatásáért 
f°L ,
felelni, _ --------- --------- . .
feni azt a férfiút, a ki ezt a fényes tisztet eddig 
Ha aggodalmai daczára mégis elfogadja az elnöki 
úgy ezt csak azért teszi, mert érzi, hogy a mai műben 
s a mostani viszonyok közt senkinek sincs joga, mag.it 
a reá bízott kötelesség alól kivonni. Ma, midőn az egész 
ország, s' I az egész világ az álliberalismus -zine alatt 
szövetkezett a zsidók ellen s őket a legnagyobb gyanú­
sításokkal támadja meg, mindenkinek kötelessége meg­
mutatni, hogy ö nem vonul vissza, mert ha ezt tenne, 
csak támpontot nyújtana a gyanúsításoknak. Végül ígéri, 
hogy iparkodni fog a hitközséget arra a niveaura emelni, 
a mely azt méltán megilleti. A közgyűlés zajos tetszés­
nyilvánításokkal fogadta a beszédet s ezután az ülés 
véget ért.

— Szegediek önképző köre Budapesten, a hét
folyamában több a fővárosban lakó szegedi fiatal em­
ber értekezletre gyűl össze, egy önképzu kör megala­
kulása végett. A kör igyekezni log _ zegény szegedi csa­
ládok gyermekeinek segélyt nyújtani.

— A Budapesten székelő < Balatonvidéki kör» e
hó 20-án (kedden a Ferencziek bazáréban levő «iparosok 
köre» helyiségében) felolvasó ülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A «Függetlenség» ügye. Czárán vizsgálóbíró 

már befejezte a «Függetlenség»-hez befolyt és plsikkasz­
tott összegekről készített kimutatását. Az aktákat most 
Ismét átadják az ügyészségnek, lioey indítványt tegyen a 
vizsgálat kiterjesztésére vonatkozólag. Mint a N. P. J. 
értesül, az ügyészség indítvány ózni fogja a Verhovay 
Gyula mentelmi jogának felfüggesztése kérését. A kiké­
rés már e hét elején fog megtörténni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti ügyvédi körnek inára voll kitűzve 

rendes évi közgyűlése. Meg is jelentek a kör tagjai nagy­
számban s az ütés megnyitása előtt élénken folyt a ta­
gok között a napirend legérdekesebb tárgya, az ügyvéd- 
gyűlés összehívása fölötti tanácskozás és vita. Az ülés 
mindamellett ismét eredménytelenül volt kénytelen szől­
ős. ölni, mert az alapszabályok azt a fatális paragrafust 
tartalmazzák, hogy a közgyűlés szavazatképességéhez a 
tagok egy harmadának jelenléte kívántatik meg. S ám­
bátor a tóvárosi ügyvédi kar igen szép számban gyüle­
kezel t össze, a tagok egy harmada még sem volt együtt. 
S hiába, az ügyvédi kör ügyvédekből áll, ezek a forma 
szigorú őrei, s a mint a kör tanúsította, nemcsak jog­
védelmi hivatásuk terén, hanem saját házi ügyeikben is. 
Különben a következő közgyűlésben napirendre van tűzve 
az említett paragrafusnak megváltoztatása. A jövő köz­
gyűlés határidejét Burián elnök indítványára deczember 
hó 8-ára tűzték ki, a mikor a közgyűlés az alapszabá­
lyok értelmében a megjelent tagok számára való tekin­
tet nélkül szavazatképes lesz.

— Katholikus egyesület. Bozsoni/ból távirják e 
hú 18-dikáról: Ma délelőtt a városi vigadó termében kö­
rülbelül SOU katholikus polgár gyűlést tartott. Elnök 
Sclwriczer Győző, jegyzők Siebenlist József, Bártól 
Gy rgy és Udvardy ' Zsigmond voltak. A gyűlés ki­
mondta, hogy katholikus polgári községgé alakul a ka- 
tliolikus polgárok segélyzű egyletének egy minden katho­
likus polgárra kiterjedő, nagy jótékonysági egyletté való 
átalakítása végett. Voltak sokan, de nem elegen, a kik 
ellenezték a megalakulást, de nem győzhettek. Az elnö­
köt lelkesen élj' nézték, és végül Simor János bibomok- 
primásriak feliratul küldtek. A működő bizottság, mely 
az egylet alapszabályait a minisztérium elé lógja terjesz­
teni, egyhangúlag választatott meg.

— A pesti Izraelita hitközség ma délelőtt válasz­
totta meg elöljáróságát. Elnökké egyliangulag II átír­
ni min Mór orsz. képviselőt választotta. Szertartási elöl­
járóvá Deutsch Sámuel, iskolai elöljáróvá Schweiger 
Márton, jótékonysági elöljáróvá Adler Laj s, pénzügyi 
elöljáróvá Strasser Alajos, gazdászati elöljáróvá Nágel 
Ármin lettek megválasztva. Ezenkívül még 45 választ­
mányi tagot választottak. A közgyűlés kiiidüuségileg meg­
hív! a az uj elöljáróságot, s mikor ez a teremben meg­
jelent, zajos éljenzéssel fogadtatott. Wahrmann Mór 

j elfoglalván az elnöki széket, őszinte köszönetét mondott

A budavári gyilkosság.

Az országbíró gyilkosainak a kir. tábla elé hol­
nap kerülő bűnügyében Berecz védőjének Győrjfy 
Gyulának felebbezéséből tegnap megkezdtük közleni 
az indokolás első részét, melyben a gyilkosság vagy 
szándékos emberölés kérdésével foglalkozik. Most 
folytatásul adjuk ebből a következőket:

A tényállásból merített adatokkal szemben a panaszlott 
Ítélet indokai alig bírnak nyomatúkkal.

A panaszlott Ítélet teljesen ignorálja azon határvonal!, 
mely a4btk. 278. és 279. §§-ai között a különbséget ké­
pezi. Az indokolás nem a praemeditatiónak, hanem, áta- 
lán véve az ölesre irányuló elóleges szándéknak kimu­
tatásán fáradozik. Azon kérdést, hogy vájjon ezen szán­
dék határozott vagy határozatlan volt-e, nem méltatja 
figyelemre. Sőt midőn kijelenti, hogy ha feltétel­
hez lett volna is kötve Mailáth György megölése: 
«mégis teljesen épségben fenállotl az ülésre irá­
nyult. szándék is; mert a szándéknak feltételes volta 
nem azonos a szándéknak nem létével»: ezen felfogásá­
val nyilván elárulja, hogy a gyilkosság tényállásának 
megállapításához a szándék létezését — bármilyen lelt le­
gyen az — elégségesnek találja.

Ezen felfogásnak nagy tévedése eltörli a különbséget a 
határozott és a határozatlan szándék között; minden 
előleges ölési szándékot «előre megfontolt» (praeneditál) 
szándéknak tekint; egygyé olvasztja a 278. és 279. §§-ok 
tényállását, mert az utóbbi §. is szándékos emberölésre 
vonatkozik ; és Így mindenkit, a kiben az ülésre «szán­
dék létezett», hóhérral büntetendőnek találván, meghiú­
sítja a törvényhozás azon világosan kijelentett intenczióját, 
mely szerint halálbüntetéssel az emberölésre irányult 
szándéknak csak a legmagasabb, a leghatározottabb fo­
kozatát lehet és szabad büntetni.

Ezen felfogásnak következménye továbbá az is, hogy 
midőn az indokolás — minden distinctio nélkül — csak 
az előleges szándék bizonyítását tartalmazza: ezzel a vá­
dat nem támogatja; mert hiszen a btk. 278. §-a lénye­
gének kimutatásával nem is foglalkozik, — a védelmet 
sem czáfolja; mert a védelem részéről, a mennyiben 
Berecz Jánosnak a tárgyalás alkalmával merev tagadása 
figyelembe nem vétetnék, a 279. §. illetve a 349. §. 
utolsó bekezdésének alkalmazhatósága kétségbe sem vo­
natott.

Ennek daczára, ez ügy lelkiismeretes voltát tekintve, 
kötelességemnek tartom részletesen kimutatni, hogy az 
első bíróság ítéletének indokai nem csak jogi szempont­
ból, hanem béltartalmukra nézve, tárgyilag is tévesek.

Téves mindjárt az első tétel, mely a volt országbíró 
szája betömésének és személye megkötözésének előre 
történt elhatározásából az öles elhatározását akarja 
következtetni. Hiszen rabolni akarlak és igy meg kellett 
állapi taniok azon személyelleni erőszakot, mely a rab­
lás czéljából, mint ezen büntúnyállás alkaté lerne szük­
ségeltetett. Ezen elhatározásnak az volt természetes 
ezálja, hogy a megrablandó egyén az ellenállásra és a 
lárma ütésre alkalmatlan helyzetbe juttassák. Tovább a 
következtetésnek menni nem lehet; mert a tapasztalás 
temérdek oly rablást mutat fel, mely megkötözéssel és 
a szájnak betömésével, de ülés nélkül hajtatott végre.

Sem a szájbetömés, sem az összekötöző? nem volt 
illésre irányult tervvel elhatározva.

A törvényszéki orvosoknak a tárgyalás alkalmával tett 
nyilatkozataiból hallottak, a mit különben a közönséges 
értelem is tud, hogy a szájüregnek kendövei betömése 
magában véve nem okoz halált és hogy a szájbetömés 
csak akkor válik életveszélyessé, ha, miként a jelen eset­
ben történt, a kendő a torokra is lenyomatit, és ez által 
a légutak elzáratnak. Ez azonban már több mint 
szájbetömés; ez megfojtás; mi nem volt előre elhatá­
rozva; mert miként Spanga és Fitéli egyhangúlag mond­
ják, a szájbetümés elhatározásával csak azon czélt ter­
vezték, hogy a megrablandó lármát ne ülhessen, 
ezen czéll pedig a kendőnek a szájüreg félig betömésé­
vel is cl lehetett volna érni és «ezen czéiból» nem volt 
szükség azt oly erővel, mi t a hogy történt, a torokra 
a garatig lenyomni. Midőn tehát Spanga, a küzdelem he­
vében, a kendőt a dárdaalaku vassal a torokra nyomta s 
igy a légutakat elzárva, Mailáth Györgyöt megfojtotta, 
többet, sőt egészen mást tett, mint a mi e lármaütés 
meggátolását ezélzó egyszerű szájbetöméssel Barecz által 
állítólag elhatározva volt.

Még azt is merem állítani, hogy az üsszokütüzés és a 
szájbetömésnek, vagyis az ellenállásra és a lármaütésre 
képtelenné tételnek elhatározása épen arra mutat, 
hogy az ülés nem volt tervezve. Mert mindezekre 
nem lett volna szükség, ha gyilkolni akartak volna. A 
megölt ember néma és mozdulatlan, megkötözés és száj 
betömés nélkül is. Ha tehát azon czélt nem gyilkolás­
sal, hanem megkötözés és szájbetüméssel akarták elérni, 
nem volt az ülésre praemeditált szándékuk.

A panaszlott Ítélet indokolása azonban a megkötözés 
elhatározásában mégis az öles elhatározását látja ; még­
pedig a következő kombináczió alapján; «A zsinegek 
négy darabra vágattak ,- — mondja az indokolás, — az 
egyik zsinegdarahnak rendeltetése volt: megkötni a 
Pitéli Mihály lábára adott rongyot. A többi három da­
rab következőleg használtatott fel: az egyikkel megköt­
tetett Mailáth György lába, a másikkal keze, a harma­
dikkal pedig köriilhurkoltalotl Ma.láth György nyaka. 
Ezen tényben önmagában felismerendő a tetteseknek 
azon szándéka, hogy Mailáth György nyakát hurokkal 
megkössék.»

Az indokolásnak ezen pontját merőben alaptalannak 
kell nyilvánítanom, mert egyik vádlott sem mondta, hogy 
a zsineg sem több, sem kevesebb mint négy darabra 
vágatott volna és hogy a madzag feldarabolásának ily 
czélja lett volna, továbbá mert ily leltevés a bizonyítási 
eljárás alatt nem is létezett, ily gyanúnak a királyi 
ügyész még vádbeszédében sem adott kifejezést, annak 
elhárítására a vádlottaknak és a védőknek alkalom nem 
adatott, ily irányban senkihez kérdés sem intézteiéit. 
Ezen gyanuok tehát az Ítéletben meglepetés gyanánt for­
dul elő s ezen meglepetés annál sajátságosabb, mert ha 
annak megczáfolására a védelemnek alkalom nem nyuj- 
latott is, magának a tekintetes kir. törvényszéknek be 
kellett volna látni, hogy ezen kombináczió nagyon el van 
liib.izva. Mert ha a zsineg azért lett volna négy darabra 
vágva, hogy az egyikkel Mailáth György lábát, a másikkal 
kezét, a harmadikkal nyakát, a negyedikkel pedig Pite li­
nók lábain a rongyot megkössék, akkor Pitélinek mind­
két lábán a rongy csak egy darab madzaggal lett volna 
összekötve s igy nem is járhatott volna; hanem veréb- 
léptekkel kellett volna ugrálnia. Ily következtetésekre ve­
zet a panaszlott merész kombináczió. A dolog azonban 
máskép történt. Lehetséges, hogy a madzag Berecz szo­
bájában négy darabra lett vágva; de ebből Pitéli két 
darabot kapott a rongyokat lábaira kötni; kettőt pedig 
Spanga vett magához, Mailáth kezei és lábainak össze- 
kötözése végett. A tett helyén aztán Spanga mondotta 
Pitélinek, hogy kösse le lábairól a madzagokat és ezek 
egyikével hurkolták össze Mailáth nyakát. Vádlottak ezen 
vallomása nincs megczál'olva semmivel; sut megerősitte- 
tik azon lénykörülmény által, hogy a tett elkövetése után 
Mailáth hullája mellett a negyedik darab zsineg, mint 
felesleges a földön megtaláltatok

A panaszlati ítélet indokolásának ezen pontja tehát, 
mely úgy látszik, hogy az ülés előre elhatározásának ki­
mutatására egyik legtöbb érvül tekintetett, nemcsak min­
den alapot nélkülöz; lényegében if. elhibázott, és a 
tényállással is t sszeütközik.

Beiecznek azon szavaiból, hogy «keményen kell bánni 
az öreggel», «el kell vele bánni, hogyb t szükséges», ölési 
szándékot következtetni nemcsak azért nem lehet,mert ezen 
szándék a már előadott tényadatok által ki van zárva,

de azért sem, mert Spanga is bizonyítja, hogy ezen sza­
vakkal Berecz nem azt értette, hogy gazdáját megöljék; 
hanem hogy ne kimúljék őt a rablás czéljából össze­
kötözni.

Berecz a vizsgálat alkalmával beismerte, hogy «gaz­
dája iránt nehéz szívvel viseltetett» és hogy ezen körül­
mény is hozzájárult ahhoz, hogy megrablását előmozdí­
totta'. Ebből alaposan lehet következtetni, hogy nem saj­
nálta gazdáját, iia a rablás czéljából megkötözés követ­
keztében fájdalmat szenved is. «Erezze ezen hatalmas 
ur is, hogy ember!» Ez volt beismert intencziója. De ez 
egyszersmind megszabja a szándék határait, melyen a 
bizonyítási eljárás alatt felderített egyéb adatokat figye­
lemmel kisérő következtetésnek túllépni nem lehet.

«Midőn Spanga Berecz János előtt Pitéliröl elbeszélte, 
miszerint ez Jávoréknál azt mondta, hogy majd szerez 
ö pénzt, ha gyilkolni kell is: Berecz János azonnal ki­
nyilatkoztatta, hogy ily emberre van szüksége.» így 
olvassuk ezt a panaszlott Ítéletben. De ez hiányos tény* 
leírás ; melyben a sérelmes következtetés éppen a cson­
kításból ered. Spanga Pál ugyanis, midőn Pitélit Berecz 
előtt szóba hozta, Pitéli ismertetéséül főkép azt hangsúlyozta 
Berecz előtt, hogy Pitéli Go rove Jánosné meglopására és 
más betörésekre készül; a Jávoréknál tett nyilatkozatot 
pedig csak mellékesen, jellemzésül mondotta cl. Ha te­
hát Spanga egyedül álló vallomásával és Berecz tagadá­
sával szemben bebizonyitottnak vétetnék is, hogy Berecz 
azt mondotta volna: «ilyen emberre van Szüksége,» még 
mindig kérdés marad, hogy milyen indokból mondta 
Berecz ezen szavakat ? Ázért-e, mert a halottak 
után Pitelit ügyes és merész betörő tolvajnak és rabló­
nak, — vagy pedig mert esetleg ülésre is kész embernek 
tarthatta? Ez utóbbi indok semmi esetre sem üssztünöz- 
hette Bereczet Pitéli megszerzésére; mert miként elébb 
kinrutatandom, Berecz nemcsak nem akarta, hanem ha­
tározottan ellenezte gazdájának megületését és mert 
Spanga vallomása szerint éppen Berecz akadályozta meg, 
hogy Pitéli kést vigyen magával, nehogy Mailáthot meg­
ölje.

Nagy mérvű önuralomra van szükségem, hogy elhall­
gassak minden kifakadást, midőn tapasztalom, hogy a 
panaszlott indokolás a leglényegesebb körülmények elő­
terjesztésében a tárgyilagos hűséget sértő tévedésekbe 
esik. Berecz János védelmének egyik legerősebb érve 
azon Spanga által is elismert körülmény, miszerint Berecz 
nem akarta, hogy a rablásra bemenetel alkalmával Pitéknél 
legyen a kés; mert attól félt, hogy megszurkálná a ke­
gyelmes urat. Ezen óvatosságból volt elhatározva, hogy 
Spanka menjen be a késsel. E nagy fontosságú körül­
mény valóságát a panaszlott indokolás sem vonja két­
ségbe ; hanem felismerhctetlen alakba öltözteti a tényál­
lást a következő szavakkal: «elhatározták mindnyájan, 
miszerint a kést Spanga Pál veszi kezébe; neh<_ gy Pitéli 
Mihály azonnal megkezdje a munkát ott, hol azt Spanga 
Pál és Berecz János szándékához képest csak végeznie 
kellett.» Ezt igy senki se mondta. Ez a következtetések 
alapjául szolgáló vallomásokkal homlokegyenest össze­
ütközik. Nem azért éltek az említett óvatossággal, hogy 
Pitéli ne «azonnal» kezdje a munkát, hanem hogy Mai- 
látón a késsel egyátalán ne követtessék el semmi sére­
lem. Nem ismerte he senki, nem bizonyítja semmi, hogy 
«Spanka Pál és Berecz János szándékúhoz képest (a 
késsel Mailáthnál) végeznie kellett» volna. A felsőbb 
bíróság bölcseségére bízom annak megítélését, hogy he­
lyes-e, szabad-e igy felöltöztetni azon döntő körűin.énye- 
ket, melyekből következtetéseket akarnak vonni a halál- 
büntetéssel sújtandó szándék megállapítására. Azt is állítja 
a panaszlott indokolás, lio.y «Berecz J. a vizsgálat sorát 
tett vallomásában beismeri, hogy tudta, miszerint Spanga 
Pál és Pitéli Mihály gyilkosság! szándékkal vannak.» Mel­
lőzve azt, hogy a "«gyilkossági szándék» rossz kifejezés ; 
mert csak szükség esetére, tehát esetleges megölésről 
volt szó; ez pedig a gyilkossági szándékkal nem azonos: 
de ha arról beszélünk, hogy mit ismert be Berecz a 
vizsgálat folyamán, nem kellett volna elhallgatni a 48. 
N. sz. a. vallomás következő tételeit: «Én határozottan 
csak azt kötöttem ki, hogy a kegyelmes urat meg ne 
gyilkolják.» Továbbá: «Azt most is hangsúlyozom, hogy 
beleegyeztem mindenbe; de kikötöttem, hogy a kegyel­
mes urat megne gyilkolják.» Nem kellett volna elhall­
gatni a beismerő vallomás ama tételeit sem, melyek 
igazolják, hogy Berecz gazdájának életben maradására 
számított.

Gyanuokul nyilvánítja a panaszlott Ítélet indokolása azon 
körülményt is, hogy Berecz dr. Cserey Gyula vallomása sze­
rint 1883. márcz. 28. este elhanyagolta volna gazdája körül 
szokott kötelességeit teljesíteni; nevezetesen a papucs és 
a viz nem lett volna eiuké=zitve; a gyertyatartó nem 
állott a szokott helyen és a ruhát ki nem vitte. Ebből 
az elsöbiróság azt következteti, hogy Berecz bizton 
ludta, miszerint eme rendetlenségei miatt gazdájának 
rendre utasításaitól tartani többé nem kell. Ha csak tá­
volról számított volna Berecz János Mailáth György élet­
ben maradására, a legnagyobb gonddal teljesítette volna 
kötelességeit; — mert ennyi rendetlenség, melyeket 
egyedül Mailáth György észlelhetett és később felderíthetett 
volna, azonnal rá mutatott volna Berecz János, mint a 
tettesek bűntársára.»

Ezen következtetés sok lényeges hibában szenved. Elő­
ször is vét azon szabály ellen, hogy gyanuokot csak 
teljesen bebizonyított körülményekből szabad meríteni. 
Dr. Cserey Gyulának egy magában álló tanúvallomása 
pedig Berecz János ellenkező állításával szemben nem 
képezhet teljes bizonyítékot; és pedig annál kevésbé, 
mert ezen tanúnak egy nevezetes körülményre, a 
va bot szokásos helyére vonatkozó állítását Szaká- 
los László tana nregczáíolván, dr. Cserey Gyula elfogult, 
könnyen tévedő és igy aggályos tanúnak lenni bizonyult. 
De víznek kellett is lenni a szobában, különben a rablók 
nem moshatták volna meg kezeiket. A papucs és a 
gyertyatartóval megtörténhetett, hogy azokat este Mailáth 
használta, vagy talán reggel a rémesemény megnézésére 
jött számos látogató közül valaki a helyről elmozdította. 
A mi pedig a ruhát illeti, ha csakugyan szokás lett volna 
este kivinni, nem történhetett-e meg ennek benhagyása 
azon természetes okból, mert Berecz a rablás terve által 
felizgatott lélekállapotban annak kiviteléről egyszerűen 
elfelejtkezett? Azt feltételezni, hogy Berecz szándéko­
san hagyta volna a ruhát a szobában, és hogy szándé­
kosan mulasztotta volna el szokott kötelességeinek tel­
jesítését, nagyon gyarló feltevés; mert (ha állana is, 
hogy tudta gazdája halálának bekövetkezését, a mi ugyan 
nem áll), semmi józan ok sem ösztönözhette szokott köte­
lességetek elmulasztására; sőt ellenkezőleg, ezen esetben 
kétszeresen érdekében állott volna arról gondoskodni, 
hogy részéről minden rendben találtassuk; nehogy a fel­
tűnő kötelesség-mulasztásokból, — miként ime tapasz­
taljuk, — ellene gyanút ébreszszenek.

Épen ily vagy talán még tévesebb indokolás, Berecz 
János azon kijelentéséből, hogy a rablók eltávozása után 
«mindent eligazitand», azt következtetni, hogy gazdája 
megölésére számított; mert «ha Mailáth György életben 
maradt volna, lehetetlen lett volna a tervezett eligazítá­
sokat eszközölni a nélkül, hogy ez által maga ellen 
gyanuokot ne kovácsoljon.» Ezen okoskodás az első 
fuvallatra összeomlik,.ha meggondoljuk, hogy Spanga és 
Pitéli vallomása szerint az «eligazítás» alatt Berecz a 
tettesek által netalán hátrahagyandó eláruló nyomok el­
távolítását értette; de mást nem is érthetett; ezeket 
pedig, tekintve hogy a két rabló nem csak Mailáth háló­
szobájában, de a dolgozó szobában és az elfogadó terem­
ben is" megfordult, tekintve továbbá hogy Mailáthnak meg­
kötözése volt megállapítva, Berecz János reggel beme­
netékor gazdája életben léte mellett is, kényelmesen és 
a gyanúnak maga ellen irányoztatása nélkül teljesíthette 
volna. Minden alapot nélkülöz tehát az elsöbirósagnak 
azon nézete, hogy «eligazítani csak akkor lehetett volna 
valamit, ha Mailáth György az élők sorában többé 
nincsen.»

A panaszlott indokolással szemben tehát fentarthalu- 
nak vélem meggyőződésemet, hogy bármennyire gyászol­
juk a szomorú történetet, bármily indignácziót érrezziink 
a gonosz tett felett: Mailátli György megöletését a btk. 
278. §-a feltételeinek megfelelő gyilkosságnak nem mi­
nősíthetjük.

Ha pedig az elkövetett bűntett nem képezett gyilkos­
ságot, Berecz János a gyilkosságban bünrészességgel a 
btkönyv 09. §-ának sem 1., sem 2. pontja alapján nem 
vádolható.

n. Berecz János nem volt felhajtó,
Berecz János egyik tettesnek sem volt felbujtója sem 

a rablás, sem a szándékos emberölésre nézve.
Felbujtó az, a ki a tettest vagy a tetteseket az általuk 

végbevitt bűntett vagy vétség elkövetésére szándékosan 
rábírja. A fogalom lényege a <irábírás» értelmében 
fekszik. Rábírni annyit tesz, mint a bűn értelmi szerző­
jének és a tettes végrehajtását vezető akarat urának 
lenni.

Nagy tévedés azt, a a különben is lopásokkal és rab­
lásokkal foglalkozó czimborának egy újabb bűn elköveté­
sére alkalmat mutat, eszmét vagy tanácsot ad: csupán 
csak ezért felbujtónak tekinteni ;Jmert a rábírás fogalma 
az alkalomnyujtásnál, az eszme vagy tanácsadásnál töb­
bet kíván.

Mind azon jogi érvek, melyek az elsöbiróság indokolá­
sában motívumokul lenni látszanak, nem bírnak semmi 
sulykai; mert nem alkalmasak a felbujtás törvényes fo­
ga Imának megállapítására.

A mi pedig mint lényeg bizonyítandó lenne, a «rábírás» 
ni es bizonyítva semmivel.

Berecz János ezt? nem csak a tárgyalás folyama alatt, 
hanem a vizsgálój«ró előtt tett és töredelmesnek lenni 
látszó vallomásában is határozottan tagadta. Nem ú un­
szolta Spangát a pénztár felnyitására és később a rab­
lásra, hanem Spanfta őt. Nem ö volt a bünszerzö, hanem
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t tr^ l» tt ki a rablás előmozdítására magát rávenni en- 
éfdte -X nn nediír a végbevitt emberölést illeti, erre 
nézve á tettesekkel minden szolidaritás ellen kezdettől 
!o"vr tiltakozott. Ez nem volt köztük megllapitva; ebbe 
y vJ, bele nem egyezett; sut midőn szóba jött, azt lia- 
tároottan ellenezte. Az időlegesen megbeszélt terv úgy 
vo't me“ dlapitva, bogy p rzelhavett rablást öles nélkül 
keilelt és lehetett volna is végrehajtani

De ha Bererz vallomásának semmi hitel nem adatnék 
. . v,im, p per adatai szerint, kinek lett volna ö fel­

bujtója? Spárga Falnak? vagy Pitéli Mihálynak? avagy 
tálán mindkettőnek ? Teljes meggyőződéssel merem alli- 
j^ni lhnpk sgid» . z

Spaitga Fáinak nem volt felbujtója a kövek 
kezű okoknál fogva:

1. Meit Spanga átalan veve vádolja ugyan Bereezet, 
hogy ez lett volna mindennek az oka; de részletesen 
eev eV adatot sem mutat fel, mely felosztás tényének 
lenne mondható! Csak annyit mond, hogy Berecz adta 
volna az eszmét, ö tervezett volna mindent és 
boV u adta az utasításokat. Mindez azonban, míg 
egy’ részről nincs bizonyítva semmivel, más rész­
re; nem elegendő a felbujtás megállapítására.

o Spanga maga beismeri, hogy mindjárt az első szóra, 
midón Berecz a Mailáth pénzszekrékrénye felnyitásának esz­

nek, hogy «tapogassa k . 
végrehajtani. Már pedig a ki mindjárt az első szóra tár­
sul szegődik az nincs felbujtva.

3. Spanga beismeri, hogy hosszabb időn át együtt 
tanácskoztak; együtt tervezgettek és hogy együttesen 
jutottak megállapodásokra. «Közösen elhatároztuk» — 
mondja Spanga.

4. Spangának mindjárt kezdetben speeziális tervei is 
voltak a rablás keresztülvitelére. így p. o. azon tervnek, 
hogy Berpczczel kelten menjenek be rabolni, az ö tervé­
nek kellett lennie: mert a 117. sz. vallomás! jegyző­
könyvének 94-ik lapján ezt mondja : «ez a terv azért 
változott meg; mert János a maga bőrét biztosítani 
akarta.» Ha tehát a kettőjük közt szóbajütt tervet Berecz 
nem fogadta el: a terv csakis Spangáé lehetett.

ö. Mind azon eszközt, mely a rablás végbevitelérc 
használtatott, a köteleket, a horogvasakat, a kést, a dárda- 
alakú vasat és a madzagot — Spanga szerezte be és 
hozta Bereczhez.

ti. Spanga ajánlotta Berccznek Pitéül. O szerezte meg 
társul és vitte magával 1883. márcz. 27. és 28-án Bu­
dára, a tett elkövetésére; mielőtt még Pitéli Bereczczel 
a vegbeviendö bűntettről csak egy szót is szólt volna.

7. A tét elkövetése estéjén Berecz Spangát egy szóval 
sem biztatta, sem nem ösztönözte, sem pedig a teen­
dőkre be nem tanította, mert miként Pitéli mondja : 
• Berecz és Spanga annyira értették egymást, hogy nem 
is beszéltek, csak tekintettel intettek egymásnak, vagy 
meglökték egymást.» , . , , . ,

Ezen ténybeli adatokon kívül lélektani okok is vannak, 
mehek még feltételezni sem engednék, hogy Berecz 
Spanga felbujtójául tekintessék. Ilyenek :

a) Mindennapi dolog, hogy a rovott előéletű, a bűnben 
jártas emberek biinre csábítják az eddig bünteleneket; 
d- hogy a büntelen múlttal biró ember csábitója, vagy 
t-ripen felbujtója legyen egy már edzett, gyakorlott bű­
nösnek, alig fordul elő. A jelen esetben pedig azt kel­
lene elhinnünk, hogy egy büntelen előéletű ember fel­
bujtója lenne annak, a ki már többször büntetve volt.

b) Ezt elhinni ennél nehezebb, mert Spanga ezen 
esetet megelőzőleg dr. Schwarzer Ferenczuél nagyobb- 
szerü betörést követett el; és hogy ugyanazon időben,

■féle rablásra készültek, Pitéüvel és Jávor­aiig a Mailáth-íéle--------
ral együtt, de Berecz nélkül, tübbrendü más betörések 
tervezésével is foglalkozott. Oly betörésük tervezésé­
vel, melyekhez kés is kellett és a melyek elkö­
vetése alkalmával hogy mi történt volna, azt — 
miként maga mondja — csak az Isten tudja. Aüg 
hihető tehái, hogy ha nem tőle származott volna 
i- ezen rablás eszméje, öt eire felbujtani, vagyis a szó 
ji.gi értelmében rábírni szükséges lett volna.

ci Tudjuk továbbá, hogy az elkövetett és az igazság­
ig szolgáltatás által még meg nem torlott bűntettet és még 
inkább az elkövetni szándékolták terveit a tettesek titok­
ban szokták tartani, különösen oly emberek előtt, kire 
mint bűnrészesre ama tervek vég beviteléhez nem is szá­
mítanak. Uk nélkül, józan állapotban, ilyesmit mással 
közölni egy bünö sem szokott. Es hogy Spanga sem 
tartozott a könnyelmű fecsegek közzé, mutatja az, hogy 
Matláth megrabfásának tervét legjobb czimborái, Jávor 
és Szautner előtt is titokban tartotta. Es ezen óvatos 
bjianga jónak látta Berecz előtt elbeszélni a Scliwarzerféle 
lopást, dicsekedett a nagysikerrel és a felfedezetlenül mara­
dással; elbeszélte, hogy mit mindent akartak még elkö­
vetni Pitéli es Jávorral együtt Hihető-e, hogy minden 
ok és czél nélkül tette volna Spanga e bizalmas és ve- 
szélyes közléseket. És ha ennek okát, czélját keressük, 
nem ónként jövünk-e azon meggyőződésre, hogy 
az alig lehetett más, mint buzdítás és csábí­
tás, könnyen pénzhez juttató és mégis a fel- 
lvdezcs kikerülésével kecsegtető esetek feltüntetése által 
és enne . kimutatásával, hogy Spanga az ilyesmire al 
kaimas emberekkel is rendelkezett.

Pitéli Mihálynak sem volt Bererz felbujtója:
1. Mert Berecz nem volt vele semmi közelebbi üsz- 

szekultetésben ; mig Spanga benső, bizalmas és más 
bűntettekre is szövetkező czimborája volt.

i. Mert nem ö beszélte rá és szerezte meg Pitéül a 
Majíáthnál vtgbeviendó bűntett elkövetésére, hanem 
Spanga.

o’ -uert Pitéli Spanga legelső felszólítására, (tehát még 
mielőtt Bereczczel ez ügyről beszélhettek volna) rögtön 
vállalkozott bűntársul; mondván, hogy «amit János ter­
vez, az jó lesz.» (117. N. sz. 62. lap és Tárgy. jk. 19, 
59. és til. lap.)

4 Mert Pitéli, mielőtt arról, hogy mi fog történni 
Bereczczel csak egy szót is szólt volna, nem csak haj­
landó volt a tett elkövetésére, hanem annak végbevitele 
végett Spangával együtt a budai várba ment. 28-án 
este meg is jelent. Sut még az azt megelőző napon is 
felment Spangával Budára és várt az Albreclit-uton 
tettre készen.

ü. Meri Prtéü maga sem mondja, hogy Berecznek az ú 
megnyerése véget csak a legcsekélyebb felbujtói tevé­
kenységet is kellett volna kifejteni. Berecz csak biztatta 
es bátorította ut ; a tettre már vállalkozott embernek 
biztatása é- bátorítása pedig nem felbujtás.

ti. Azt sem mondja Pitéli, hogy Bererz neki részletes 
ok utast adott és hogy a terv részleteibe beavatott volna, 
ü Berecz csak általánosságban buzdította: hogy legyen 
ember: ;ok pénzt szerezhet; gondolja meg, hogy katona 
v V : ne féljen semmitől és hogy bátran tegyen azt, a mit 
S anga tesz és mondani fog. Mindez pedig néni fel­
bujtás.

7. De különösen jellemző, hogy Pitélyi nem is annyira 
Bereezet, mint inkább Spangát tekinti szerencsétlensége 
okozójául. Spangát mondja csábítójának, a ki utána járt 
es fizetett is neki, hogy szorosabban magához fűzze, 
fc reczet csak másodsorban okolja. A tárgyalás alkalmá- 
v. 1 is, midőn a szembesítés alkalmával elfordult 
Spangát“!, az elnöki figyelmeztetésre ; igy fakadt ki: «Én 
n< rn nézhetek ezen emberre, a ki engem bajba ke­
ver. hálójába kerített.» És ezen kifakadás nagyon is 
rn :okolva van ha meggondoljuk, hogy minő tevékeny­
séget fejtett ki Spanga Pitéli megszerzése körül.

Mind ezen adatok bőven és kétségtelenül bizonyítják, 
hogy ha Berecz János bűnrészes volt is, az elkövetett 
r bíásban, de felbujtója nem volt Sganga Pál, sem Pi­
tén Mihálynak.

MULATSÁGOK.
— A «fővárosi iparosok köre» helyiségeiben igen 

kedves mulatság volt ma este, a melynek kedélyessé té­
telére igen jó bevezetésül szolgált az a két kis színda­
rab, a melyet a kör műkedvelői előadtak. Előbb Ahuási 
Tiiiamérnak «Két év múltán» czimü_ egyfelvonásos víg­
játék.':1 adták elő, melyben Staffel Katinka (Pioxane) és 
Bérezi Elemér (Ervin) működtek közre ; azután Clair- 
vilie és Castineaunak «Emészt» czimü egyfelvo­
násos vígjátékét adták elő , melynek szerepei a Bódy 
L,jós (Emészt), P.akodczay Pál (Duplessis) , Hin- 
tzinger Gusztáv (Bernier Pál), Simey Miklós, Já­
vái Tériké (Berta) és Okenfusz Aranka (Karolina) ke­
zeiben voltak. A közreműködők mindannyian igen jól 
megállották helyeiket, derekasan megérdemelve a sűrűn 
fe.' a rí gzó tapsot; de legjobban megérdemelt • azt Jávái 
Teake, a ki egészen otthonosan mozgott a színpadon. 
Az előadás után a fiatalság tánezhoz kezdett, világos 
reggel hagyva azt abba. A nők közöl ott voltak: Mar- 
kuezy Paula, Tanyay Gézárié, Tóth Gézáné, Javai Tériké 
és Mariska, Bognár Gizella, Fábián nővérek, Hualláné, 
Frankhauser Otil, Karrier Vilma és Gizella, Mollien 
Anna, Bódy Mariska, Sunda Gizella, Parall Ferenczné, 
Szohner Karolyné, Hoffenberg Irma, Karnerné (Kőbá­
nyáról), Muschal Maliid, Csema Lidia, Rehaidseck Etelka, 
Kugler Irma, Barna Ilonka, Gierg Irma és mások.

— A budapesti szabó-ifjúság dalköre ma este 
sikerült mulatságot tartott az Osinger-íéle vendéglő ter­
mében, mely szorongásig megtelt vendégekkel, A mu­
latságot kilencz órakor a dalkör nyitotta meg, Wohler 
■ Deres a fii» dalával. Azután Porogya Imre Petőfi 
«Ürült»jét szavalta nagy hatással. Utána megint a dalkör 
érvkelte Kremser «Ő-német-alfüIdi dal»át, mely a XVI. 
századból való. V gre Magyar Bertalan Petőfi «A nem­
zethez» czimü kultrményét szavalta el. E műsor után 
táncz következett, Balogh Marczi zenekarának játéka 
mellett — Az első négyest ütvén pár tánczolta. —

A mulatságon ott voltak: Balogh Jánosné, Ba- 
pchori Antalnv. Kasjíó Lőrinczné, Szekeres Antalné, 
Nagy Sándorné, Honfi Ferenczné, Gyurics Sámuel- 
né, Zavaczki Béláné, Mezei Jánosné, Kaptuha Ágos­
ton ne, Mihldrexler Antalné, Ferenczi Józsefné, Antal fi 
Béláné, Vaskó Irma és Erzsébet, Eeber Erzsébet, Csiska 
Róza, Ozwald Irma, Ráth Irma, Kulifai Juliska, Blacz 
Anna. Riz. Etelka, Simkó Róza és Etelka, Rind Erzsébet, 
Janovits Irma, Ricsovics Anna, Koczka Róza, Schünberg 
F/mika, Gyurmann Vilma, Balogh Fánika, Kiss Laura, 
Németh Teréz, Rind Karola, Sziaczin Teréz, Kroll 
Bertha, Llirsch Juliska, Mihldrexler Olga s még többen.

A hivatalos lap nov, 18-iki számából.
Királyi kézirat. Ö felsége a következő legfelsőbb 

kéziratot! bocsátotta ki: Kedves bibornok-berczegprimás. I 
A nyitrai honvédsátortábor létrehozatalánál újabban is 
tanúsítóit áldozatkészségéért önnek ezennel őszinte kü- 
szönetemet nyilvánítom. Kelt Bécsben, 1883. évi novem­
ber bú 6-dikán. Ferencz József s. k.

Kitüntetés, Ö felsége Roskoványi Ágoston nyitrai 
püspöknek, az egyház és irodalom terén való sokévi 
üdvös működése^ valamint legújabban is a nyitrai hon­
védsátortábor létrehozatala körül tanúsított áldozatkész­
sége «elismeréseül, I-ső oszt. vaskoronarendet díjmente­
sen adományozta és egyúttal megengedte, hogy a.: utóbb 
említett alkalomból az "esztergomi és nyitrai káptalanok­
nak, valamint Boróczy László nyitrai püspöki uradalmi 
jószágigazgatónak elismerése nyilvánittassék.

TÁVIRATOK.
Prága, nov. 18. A cseh nemzeti színház ünnepélyes 

átadása az építészeti bizottság részéről ma délelőtt tör­
tént meg. Az átadási ünnepély a színpadon ment végbe. 
Az uj színház kiváló müiziéssel van díszítve s az átadás 
alkalmából villamos fénynyel volt kivilágítva. Rieger tr. 
az épitó társulat nevében átadva az épületet, a színház 
művészeti czélját meleg szavakkal ecsetelte, mire három­
szoros «.-lava uasdar» kiáltás hangzott föl. Skramlilc, 
a társulat elnöke, kijelenté, hogy a színház arra fog tö­
rekedni, hogy a népnek a valódi művészetet mutassa be. 
Schubert igazgató megígérte, hogy a művészek ama 
férfiak szellemében fognak működni, kik a művészet e 
templomának alapját megvetették s azt be is fejezték. — 
Az ünnepély háromszoros «slava» kiáltással végződött.

Prága, nov. 18. A cseh nemzeti színházban rende­
zett díszelőadás, melyen Csehország és Morvaország 
helytartója és az ünnepre érkezett számos vendég, köz­
tük a lengyel és ruthén küldöttségek, nemzeti díszruhá­
ban jelentek meg, rendkívül fényesen sikerült. Előadták 
Smetana »Libussza» czimü ünnepi operáját, ugyan­
azoknak a színészeknek közreműködésével, kik a darabot 
ezelőtt két évvel játszották. A díszletek fényesek, stílsze­
rűek, szláv jellegűek voltak. A zeneszerzőt, ki szintén 
közreműködött, ismételten kihívták.

Berlin, nov. IS. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) I alencziábOl jelentik, hogy három 
spanyol gyorshajó érkezett oda a német trónörökös 
üdvözlésére. A trónörökös elfogadta Mancim meg­
hívását s Genuában az olasz kormány vendégeként 
időzik.

London, nov. 18. Mint aReuter-ügynök- 
ségnek Sliangaibúl jelentik, Hankauba Pen- 
gyuliából egy hadsegéd érkezeit, bogy azon 
esetre, ha Khina és Francziaország közt ellen­
ségeskedés törne ki, 20,000 önkénytest to­
borzott.

Belgrad, nov. IS. (Az «Egyetértés» tudósító­
jának távirata.) Az idevaló metropolita, fölszólította 
a szerb papságot, hogy a népet a király iránt való 
kvalitásra biztassa.

Athén. nov. IS. A kamara 40 szótöbbséggel a 
kormánypárti jelölteket választotta alelnökökké.

Gróf Szapáry Géza fiumei kor­
mányzó bucsuzása.

Fiume, nov. 18. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Gróf Szapáry Géza fond varmester, volt fiumei 
kormányzó és neje a ma reggeli gyorsvonattal ide érke­
zett. Tiszteletükre a magán és középületek, valamint a 
kikötőben horgonyozó hajók föl voltak lobogó vá. A pá­
lyaházba a vonat érkezését megelőzőleg kivonult a tűzoltó 
egyesület, élén a polgári zenekarral s követve nagy számú 
közönségtől. A pályaházban jelen voltak az egyes dikasz- 
tériumok képviselői. Ciotta Jánosfpolgármester magyar 
díszruhában jelent meg, künn voltak továbbá Cser- 
nátony Lajos fiumei képviselő, dr. Vallencsics 
Antal és Németh Imre miniszteri tanácsos, Cos- 
sulich, a kereskedelmi kamara elnöke továbbá va­
lamennyi helyi testület képviselői. Mikor a meg­
késett vonat a pályaházba ruhogása előtt a tűzoltó- 
egyesület sorakozott, a zenekar pedig a Rákóczy indulót 
játszotta, szűnni nem akaró éljenek és evvivák hangzot­
tak föl. A grófi pár rendkívül meg volt hatva s különö­
sen a grófné egész a könnyezésig megindultunk látszott. 
Rövid üdvözlés után gróf Szapáry Géza nejével kocsiba 
ült és a kormányzóság épületébe hajtatott. A bevonulás 
valódi diszinenetté vált, melyben a város lakossá­
gának nagy száma vett részt, elborítva a bevo­
nulás vonalán az utczákat. A képviselő-testület 
tagjai a municzipium nagy termében gyülekeztek, 
honnan testületileg, Ciotta polgármesterrel élükön a 
kormányzói palotába mentek, a városi képviselők e pa­
lota nagytermében állottak félkörben s a belépő grófot 
éljenzéssel fogadták, majd Ciotta polgármester olvasta 
föl az olasz szövegű üdvözlő föliratot, minek végeztévé, 
ugyancsak a podesta a következőleg üdvözölte Szapáry 
grófot:

«Kegyelmes ur! Több mint tíz év telt azóta, hogy 
nagyméltóságod n városba érkezett, üdvüzöltetve a lako­
sok legöszintébb örümrivalgása s törvényes képviseletének 
hódoló tisztelet-nyilvánítása által, kik nagyméltóságndban 
hűn szeretett uralkodónknak kiküldöttét s gondoskodó 
kormányunknak s a magyar nemzetnek képviselőjét 
látták. Azon biztosítást, melyet excellencziád ünnepélyes 
hivatalba-lépése alkalmával a muncipium termében kife­
jezni méltóztatott, ama kecsegtető Ígéretét, hogy -munkás­
ságát Fiume szellemi és anyagi gyarapítására fogja fordíta­
ni, exccllentiád mind egész terjedelmében és lelkiismerete­
sen beváltotta. Fiume, hála nagyméltóságod gondosko­
dásának, még eróteljesb és pezsgőbb életre kelt, most 
már nem az a szegény elhagyott árva, hanem im vígan 
virulnak keblében a k reskeaclem, az ipar és a hajózás, 
melyek az egész hazának, de különösen nekünk, kiszá- 
mithatlan hasznunkra válni hivatvák. Nagyméltóságod 
utolérhetlen tapintatának s keblét eltöltő meleg hazasze­
retetének köszönjük, hogy a rokonszenvnek és ragasz­
kodásnak amaz érzete, melyet a lakosság Magyarország 
irányában mindig táplált, még inkább erösüdék és nö­
vekedett azáltal, hogy nagyméltóságod az állam érdekeit 
és követelményeit minden alkalommal összeegyeztetni 
tudta a város önkormányzati jogaival, az összes lakos­
ságnak hálája és elismerése mindazért mit nagyméltó­
ságod Fiume érdekében tön elévülhetlenül fenn fog 
maradni s ezen érzelmeknek kifejezést adandó, mu­
tatja be az itt összegyűlt városi képviselőtestület leg- 
öszintébb köszöneté kifejezését. Most, midőn nméltósá- 
god városunkat elhagyni készül, vigye magával annak 
biztos tudatát, hogy sohasem fog kialudni az az igaz 
szeretet Magyarország iránt, melyet egész Fiume oly fél­
tékenyen őriz szivében, s hogy sem távolság, sem idő 
nem fogják kioltani e lakosság szeretetét, háláját nagy­
méltóságod irányában, ki neki több mint két lustrumon 
át legszeretetteljesebb atyja volt. S ezért midőn Fiume 
szabad királyi városnak s kerületének képviselői testületé 
emez érzelmeknek tolmácsolásakor tiszteletteljes üdvöz­
letét nyújtja át, egyszersmind ez oly őszinte ragaszkodás­
sal eltelt várost, melynek kegyelmességed tiszteletbeli 
polgára, nagyméltóságod magas pártfogásába ajánlani 
bátorkodik.
QHáromszoros evviva harsant föl a beszéd után és a 
grófnőt is viharosan éljenezték. Majd gróf Szapáry Géza 
mondotta el bucsuzóját, melyet többször éljenzéssel sza" 
kitolt félbe. A beszéd igy hangzik :

Igen tisztelt polgármester ur! Tisztelt uraim ! Fogadják 
mindenekelőtt hálás köszönetemet nekem fölötte becses 
vonzalmuknak szives megjelenésük által kifejezett újabb 
nyilvánulásáért; fogadja meleg köszönetemet ön is, pol­
gármester ur személyemhez való s oly sokat mondóan 
kifejezett barátságos raaszkodásáról tanúskodó érzel­
meiért.

A kegy, melylyel ö felsége a fiumei kormányzói állás­
tól felmenteni méltóztatott, nemkülönben azon barátsá­
gos szavak, melyekkel itteni 11 évi működésemet pol­
gártársaim is elismerték: rám nézve a legszebb jutalmat 
képezik, mert feljogosítanak arra, hogy a fiumei kor­

mányzói méltóságban töltött éveket éltem legbecsesebb, 
legeredménydusabb évei közé számítsam.

Valóban heh esen jegyezte meg polgármester ur, ha 
megelégedéssel említi a legközelebbi múlt évtizedet. 
Valamennyien örömtelt szívvel tekinthetünk a mai Fiú­
méra; nem kell tartanunk az 1873—1883. évek közötti 
párhuzamtól, mely évek alatt tekintélyes Haladás mutat­
kozik úgy a szellemi mint az anyagi élet minden terén.

Az 1873. évben a sz.-pétcr-fiumei s a Károlyváros- 
fiumei vasútvonalak még épülőfélben voltak, ma a for­
galomnak átadva biztosítják összeköttetésünket Ausztriá­
val egyrészt, Magyarországgal má részt. A Károlyváros; 
zágrábi vonal megváltása, a zákány-dombovár-báttaszéki 
vonalnak állami kezelésbe való átvétele, a Kelenföldről 
Dombóvár—Pécs felé vezető vonal megnyitása által Fiume 
és Budapest között a déli vaspályától teljesen független 
forgalmi ér alkottatott. Az államvasutak s a déli vaspá­
lyatársaság igazgatóságai között kötött szerződések s az 
állam által követelt tariffapolitikávai Fiume előnyére oly 
szállításidij k ülöm bözetek létesittettek, melyek az árufor­
galmat úgy Sziszek, mint Barco és Budapest felől kikö­
tőnk felé terelik.

Tervben levő további vasúti csatlakozások az oly elő­
nyösen megkezdett müvet tökéletesíteni s végelemzésben 
odavezetni fogják, hogy Fiume leszen a magyar termé­
kek íöáruhelye.

A tenger utján való összeköttetéseink az 1873. évben 
szinten fölötte korlátoltak voltak, amennyiben mindössze 
hetenkmt két hajójaratunk volt Istria, s egy Dalmátor- 
szá f lé. Ma Fiume a Lloyd gőzösei állat rend zeres 
összeköttetésben áll Istriayal, Dalmácziával, Konstantiná- 
polylyal, Smirnával s legújabban Brazíliával is. Az állam­
segélyezte «Adria» magyar gözhajózási társaság hajói 
pedig rendszeres járatokban közlekednek Fiume, Liver­
pool , Glasgow, London , Leüli, Rouen, Anvers, 
Bordeaux s a spanyol kikötök között. Mindebből látható, 
hogy ha nem is történt meg minden, igen sok vált már 
ténynyé abból, mit a kereskedelem érdeke kívánt.

Az 1873. évben kikötőnk usszfelülete 5 hektárt tett; 
a rakpart hossza 500 méter, a hullámgáté pedig 278 
méter volt s alig 40 hajóra való térrel bili, mégis gyak­
ran teljesen üresen állott. Ma, az 1883. évben, tehát alig 
10 évi munka után, felülete 22) hektár, rakpartjának hosz- 
sza 1A kilométer, s áruk rakodására eléggé széles hul­
lámgátjának hossza 1 kilométer. A még folyton épülő 
kikötőben 100 hajó máris biztosan horgonyozhat s nyá­
ján — mint naponkint láthatjuk — a legnagyobb hajók 
is kényelemmel rakodhatnak.

Van ezenfelül kőolaj és egyéb gyúlékony anyagok szá­
mára teljesen elkülönített kőolaj kikötőnk, különösen a 
2745 waggon rakomány befogadására képes nagy rak­
tárok felépítése óta oly kereskedelmi forgalomra 
vagyunk berendezve, melyre 10 évvel ezelölt még gon­
dolni sem leheteti.

A kormány gondoskodása és intézkedései meg is hoz­
ták gyümölcsüket, mert mig kikötőnk összforgalma az 
1873. évben 4551 hajó 352,635 tonna hordképességgel, 
melyből 10/8 gőzhajóra 184,195 tonna esik, az 1882. 
évben érkezett hajúk száma 0123-ra emelkedett 909,737 
tonna hordképességgel s ezek között 1878 guzliajo 
699,527 tonnával.

A kikötő forgalommal párhuzamos volt a kereskedelem 
emelkedése; — amíg t. i. a be- és kivitel összértéke az 
1873. évben szerény 20.093,694 Irtot tett, az 1882. év­
ben 96.520,330 írtra rúgott.

Részletekbe bocsátkozni nem lévén szándékom, csak 
azt jegjzem meg még. hogy Fiume előbbi kereskedel­
méhez uj ágak járultak, melyekkel e piaczon azelőtt 
nem foglalkoztak, — fótényezői a haladásnak a magyar 
hitelbank és országos bank helyben felállított fiókjai.

Áldáshozó volt továbbá Fiúméra az 1881. XL1V. t. ez. 
is, amennyiben az e törvény által uj iparvállalatoknak 
átalában biztosított kedvezmények folytán hazai tökéből 
alapított oly két vállalat létesült itt, mely maga képes 
egy város népének keresetet nyújtani.

íme rövid szavakban ecsetelve a kormány 10 évi tevé­
kenysége. — Az eredmény szembeszökő, maradandó; s 
szilárd a reményem, hogy az uj évtized az előzőnél még 
kedvezőbb lesz.

Benső megelégedéssel tekintem állami iskoláink jelen­
legi állapotát is. Az 1879. évben még fennállott, a helyi 
viszonyoknak meg nem felelő reálgimnázium helyét ma 
egy főgimnázium s egy kereskedelmi akadémia foglalja 
el. Ez intézetek, melyeken kezdeményezésem folytán a 
magyar és német nyelv szintén mint kötelező tantárgy 
adatik elő, a fiumei fiatalságnak ulat nyitnak valamennyi 
életpályához. A legjobb fiumei családokból származó kö­
zel 300 gyermek által látogatott két állami népiskolában 
alkalom nyujtatik gyermekeiknek zsenge elokoiukban 
már s anyanyelvűk elhanyagolása nélkül elsajátítani az 
államnyelvet.

Önök szabad terel engedtek nekem, tudva, hogy nyel­
vüket mindenkor tiszteletben tartani fogom; tudva, hogy 
egyedül gyermekeik java feküdt szivemen, oda töreked­
vén, hogy ue maradjanak elszigetelten a közös hasában. 
Tudták, hogy nálam cliauvmismustól nem kell tartaniok. 
Szeretet, ragaszkodás, szoros csatlakozás Magyarország­
hoz mindazonáltal — jogaikat, nyelvüket, szokásaikat 
nem sérteni — ez volt állandó jelszavam.

A törvényhozás terén a szünetelés, a pangás jellegét 
viselő provizórium helyett ma oly országgyűlési tárgyalások 
küszöbén állunk, melvek az önök regmkoláris bizottsága 
által a magyar küldöttséggel szoros kapcsolatban telt 
javaslatok alapján reménylhetóleg, legalább tényleges ha­
ladást jelző állapotokat fognak előidézni a közélet összes 
ágaiban ; helyzetünket pedig feltétlenül tisztázni lógják.

De önöket sem érheti a késedelem vádja. L’taik, jár­
dáik, kulaik, a város megkezdett szabályozása, a csak­
nem belezett csatornázás, az árucsarnokok, a népkertek, 
az uj színház stb. éló bizonyítékai a város haladá­
sinak — de egyszersmind annak is, hogy önök helyesen 
leiismerték a lejlódö lorgalmi-főpiacz szükségleteit.

Röviden mondva: mit 11 év előtt reményteliimk, ma 
jobbára megtestesült vagy helyes utón halad a megtes­
tesülés felé.

Az eddigiekben részletezett párhuzam — liigyjék el 
uraim 1 — nem akar taglalása 1 uni azon érdemek­
nek, melyeket én jóindulatú nézetük szerint fiumei 
működésem alatt szereztem, csupán arra akartam általa 
figyelmeztetni, mennyivel tartoznak önök felséges kirá­
lyunknak kegyéért, a kormánynak gon lo kodásáért s 
azon forró érdeklődéséért, melyet az országgyűlés Fiume 
iránt pártkülönbség nélkül tanúsított. — Hangsúlyozni 
akartam csupán, mily sokszoros irányban ismerem ma­
gamat önök irányában hálakótelezettnek istapolásukért. 
Elismerő köszönettel kell felemlítenem azon hazafias ta­
pasztalatot is, melyet a testvér- és szomszéd Horvátor­
szághoz való viszonyban minden kihívást kerülve tanúsí­
tottak. Bár tudták, hogy Fiúménak Magyarországhoz cor­
pus separatumként való közvetlen hozza tartozása a tör­
vényben s az önök akarata által kimondva vau, minden­
kor helyes értelemmel fogták fel Szí. István koronája 
népeinek testvériességét, a birodalom össznépeinck egy­
üvé valóságát.

A távozás pillanatában kötelezve érzem magamat még 
különös nyomatékkai hangsúlyozni, hogy it.eni műkö­
désemet lényegesen könnyűé — sót kellemessé tévé azon 
tetterös támogatás, melyben önök részesíteni szívesek 
és pedig, nemcsak olyankor, midőn ezélzataim önök 
anyagi éidőlteivel találkoztak, hanem olyankor is, midőn 
idegen aspirácziokat lenyomni, vagy helyi kívánalmaikat 
az államérdeknek alárendelni kellett. Ügyeik vezetésére 
bölcs és önzetlen férfit kiszemelni tudtak, a hazaszere­
tetei s a magyar állameszméjét pedig mindenkor ma­
gasra tartották.

Azon hő kívánattal búcsúzom önöktől, hogy szép 
Fiuménk mindinkább, folyton emelkedjék, hogy az ál- 
dásthozó magyar szent koronával elválhatlanul egyesülve 
jeles polgárainak szellemi és anyagi jólléte állandóvá le­
gyen. Tartsanak szives emlékükben s fogadjak utódomat 
ugyanazon jó indulattal, mely irányomban oly dúsan 
nyilvánult.

Újból köszönöm önöknek s Fiume összességének a 
vonzalom azon számos jeleit, melyekkel én s családom 
tetézve lettünk.

Maradjanak önök a milyenek 1 E rövid szavak jelezz k 
azt, mennyire becsülni, szeretni tanultam a fiumeieket, 
mint ö felsége legkegyelmesebb urunk hii alattvalóit, 
mint imádott hazánk‘M polgárait.

Minden igaz fiumei szivében visszhangzó szavakkal 
távozom : Éljen a király! Éljen szeretett Fiuménk 1

A beszéd végeztével a volt kormányzó könnyezve for­
dult Ciotta polgármesterhez, megköszönve az annyi éven 
át irányában tanúsított ragaszkodást. Azután a kereske­
delmi kamara Cossulich elnök vezetése alatt tisztelgő 
küldöttségét fogadta. A bucsuzásnak kétségkívül legmeg" 
hatóbb jelenete volt az összes államhivatalnokok 
karának tisztelgése, melyben a magyar királyi kor­
mányzóság élén Vallencsics miniszteri tanácsos 
sal, a magyar királyi tengerészeti hatóság Né­
meth irfmiszteri tanácsossal, továbbá a pénzügyi igaz­
gatóság , törvényszék, államügyészség, adófelügyelő­
ség, révkapitányság, állami főgimnázium, kereskedelmi 
akadémia, tengerészeti akadémia, dohánygyár, posta, 
távirda és kikötő építészeti hivatalok, az állami fi- és 
leányiskola és állomási főnökség vettek részt. A terembe 
lépő grófot a tisztelgők éljenzéssel fogadták.

Majd dr. Vallencsics Antal a kormányzót szép be­
széddel üdvözölte.

A beszéd végeztével a volt kormányzó remegő hangon 
ezdett szólani. Megköszönte a hivatalnoki kar támoga­

tását és folyton tanúsított tapintatos politikai magatartá­
sát; végre oly elfogult lett, hogy beszédét nem folytat­
hatta tovább, miközben csaknem zokogva közeledett dr. 
Vallencsics Antal min. tanácsoshoz é megölelve öt, még 
egyszer megköszönte amaz önfeláldozó közreműködést, 
melylyel öt kormányzata alalt mindenkor támogatta.

Ezután hosszabb ideig beszélt még Németh Imre 
miniszteri tanácsossal, Hajnal Antal építészeti fel­
ügyelővel dr. Erödi Béla főgimnázium! és Mat- 
kovich■ kereskedelmi akadémiai igazgatóval. A hi­
vatalnoki kar déü 12 órakor távozott a palotából. Majd 
a papság tisztelgett, később pedig az ’■Adriai gőzha­
józási társulat igazgatósága vezetése alatt, majd a horvát 
megye, melynek nevében Reisner főispán szólt és a 
konzulok küldöttsége, a kar legidősebbje, Patkovich 
orosz konzul vezetése alatt, és a tengerészeti akadé­
mia tanácskara. A bucsuzások herczeg Lobkovicz dan­
dár-tábornok, Radákovics ezredes és a közöshadsereg" 
beli tisztikar, továbbá a honvédtisztek bucsutisztelgé] 
sével végződtek. Ezután kezdetét vette a palota elölt tar 
*ott térz ne, melyet nagy számú közönség hallgatott vé­
gig. A délutáni órákban a grófi pár bucsu-látogatásokat 
tett eg es családoknál.

Az esti fáklyás menethez a municzipium terén gyü­
lekezett a közönség. A menet óriási tömeg kíséretében 
vonult a kormányzóság palotája felé. A fáklyákat a vá­
ros előkelő tisztviselői és városi képviselők vitték. A 
mint a menet a palota elé ért, a bcláthatlan néptömeg 
élénk evvivázásba tört ki. A városi zenekar néhány da­
rabot játszott, mialatt a közönség több Ízben élje­
nezte gróf Szapáry Gézát és nejét. — A szerenád 
alatt a városi képviselők testületé, az iparos­
kor s a város notabilitásai tisztelegtek a gróf elolt. 
— Jelenvoltak: Lobkowitz herczeg, Ciotta János 
polgármester, Vallencsics Antal miniszteri tanácsos, 
báró Schneider tábornok, Francovich lovag, Thierry 
munie/.ipális alelnük, Hajnal építészeti felügyelő, Ra­
dákovics és Kronawetter ezredesek, heard, Hoff- 
mann alezredesek, Cossulich lovag, dr. Erődy Béla 
igazgató és mások. A grófné gyászruhában fogadta ven­
dégeit. A szerenád végével gr. Szapáry Géza a palota er­
kélyről éltette a derék fiumeieket mire nyolez ira tájban a 
közönség zeneszó s görög tüzek mellett kerülve meg a 
kormányzói palotát, lassankint eloszlott. A kormányzó 
vendégei fél kilencz óra tájban hagyták el a palotát. 
Úgy gróf Szapáry Géza mint neje mélyen fájlalják, hogy 
válniuk kell Fiúmétól. A grófi pár holnap hagyja el 
Fiúmét s hir szerint Fiume notabilitásai külön vo" 
naton fogják kisérni Btiecariig.

KÖZGAZDASÁG.
Ungvár, nov. 18. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) Heil Jenő iparkamrai titkár a nyert megbízatás­
hoz ké-pest tegnap megjelent városunkban, hogy az 
agyagipari iskola létesítéséhez szükséges előzetes in. 
tézkedéseket megtegye, Az iskola felügyelő bizottságának 
tagjai a városház termében összegyűlvén Lehoczky 
Béla polgármester lelkes beszédben üdvözölte a megje­
lent tagokat és meleg szavakkal köszönetét mondott Deil 
Jenő kamarai és Sicgmeth Károly kárpátegyleti titká­
roknak a tanműhely létesítése körüli fáradozásaikért. Ez­
után felolvastatván Deil megbízó levele, a bizottság meg" 
alakultunk nyilváníttatott. A kamarai titkár által előterjesz­
tett házszabály és szervezeti javaslat változatlanul elfogadtat­
ván, azoknak egy példánya alairva felterjesztetni határoz- 
tatott. Az iskola megnyitásának határnapjául deczember 
elseje tűzetett ki. Az iskola nappali tanfolyamába 13 
éves írni és olvasni tudó ifjak fognak felvétetni a szegé, 
nyebb sorsnak mérsékelt segélyben, a kiváló szorgalmat 
tanúsítók jutalmakban fognak részesülni. A gyakorló 
agyagiparosok és ipnro-segédek számára vasárnapi és 
esti tanfolyam nyittatik és az intézet művezetője köteles 
az iparosoknak jó tanácscsal szolgálni és velük a 
gyakorlati kézfogásokat megismertetni. Az intézet kemen- 
czeiben fognak az iparosok próba-készitményei ki ég el­
letni, sut később az ungvári agyagiparosok számára 
állami, kamarai és társadalmi támogatás mellett minta 
kemenezék felállittatni. Az iparosok megnyerése czéljábó; 
következő napon nagy iparos gyűlés tarlatik. Titkár abbeli 
jelentése, hogy gróf Hadik-Barkóczy Ilona, gró* 
Schönborn Ervin és gróf Sztáray Antal az Ungh- 
megyei pénzintézetek és gróf Zichy Jenő felkérettek, 
hogy az iskola mintaszerű felszereléséhez anyagi segély- 
lyel járulni szíveskedjenek, örvendetes tudomásul szolgál. 
Szintúgy tudomásul vétetik abbeli jelentése, hogy Abauj, 
Liptó, Sáros, Szi pes, Beregit és Mármaros megyék 
ösztöndíjas ifjaknak az iskolába való kiküldésére felké­
rettek. Firczák Gyula apátkononok és bizottsági tag 
kijelenté, hogy hazafias kötelességének ismerendi az 
egyházmegye híveit a szószékről is az iskola iránti 
részvétre és gyermekeik beküldésére küldeni. A 
lelkes főpap kijelentése hálás köszönettel fogadtatott. A 
bizottság közfelkiáltással dr. Novák Endre orvost fel­
ügyelőnek, Mihálkovics József ügyvédet jegyzőnek. 
Árky Fiilöp bankigazgatót pénztárnoknak választotta 
meg. A znaimi művezető ide érkeztél minden nap vár. 
ják. Az iskolának szánt helyiség átadása a polgármester 
ünnepélyes ígérete szerint lc-feljebb tizennégy nap 
múlva eszközöltetik.

Debreczen, nov. 18. A debrcczeni kereskedelmi kör 
megalakítása érdekében ina számos és tekintélyes tag 
részvétele mellett gyűlés tartatott. A gyűlés az alapsza­
bályok kidolgozására bizottságot küldött ki. Elhatározta­
tott, hogy javas.at fog készíttetni arról, hogy a mennyi­
ben a termény üzlet kereskedelemnek fontos ágát ké­
pezi, a terménycsarnokot, mely éven kint 500 frt állam­
segélyt élvez, miképen lehetne e körbe beolvasztani.

Zimony, nov. 18. Városunk kérvényt intézett a köz­
munka és közlekedési minisztériumhoz, melyben kér­
dést intéz a budapest-zimonyi vasút megnyitási napja 
iránt, miután a város ez alkalomból ünnepélyesen kí­
vánja fogadni a bejáró bizottságot és vendégeket.

Mitrovicz, nov. 18. A város hatósága elhatározta, 
liogy a budapest-zimonyi vasút megnyitását ünnepélye­
sen fogja megülni. Az ünnepélyek egyik főpontját képezi 
a bejáró bizottság és a vendégek fényes fogadása. Hogy 
ezekre kellőleg elkészülhessen a város, kérvényt intézett 
a közlekedési minisztériumhoz a megnyitás napjának ki­
tűzése iránt.

Innsbruck, nov. 18. Az osztrák kereskedelmi mi­
niszter kíséretével d. e. háromnegyed kilencz órakor ide 
érkezett s a helytartó- a tartományfőnök és más kitűnő­
ségek által üdvozöltetvén, azok kíséretében a legkedve­
zőbb időjárás mellett tovább utazott Landekbe, hová d. 
e. £12 órakor érkezett meg. Innen a miniszter harmad- 
fél órai tartózkodás után a helytartó és a tisztviselők 
nagyobb részének kíséretében kocsin folytatta útját 
Sanct-Antonba Pusswald osztályfőnök két magasabb 
tisztviselővel Salzburgból utazott az Arlberg-vasut aiag- 
utjának nyugati oldalára, az ünnepélyeken részt veendő.

Becs, nov. 18. Az osztrák magyar bank állása 
november 15-ikéröl: Bankjegyforgalom 381.516,000 frt 
(—7.594,000 forint), ezüst 123.569,000 forint, (— 226,000 
forint), arany 78.330,000 forint (+ 595,000 forint), 
devisek 1.085,000 forint (— 589,000 forint), tárcza 
169.730,000 frt, (— 4.971,000 forint) lombard-kölcsü- 
nök 28.768,000 frt (— 1.006,000 forint), jelzálog-kölcsü- 
nök 87.023,000 frt (+ 258,000 frt), záloglevél-lorgalom 
84.570,000 frt (+ 333,000 frt.)

Pétervárad, nov. 18. A budapest-zimonyi vasúti hid 
már teljesen kész állapotban van. Jelenleg előkészületek 
folynak a hidpróbához, mely f. hú 25-én fog a hídnak 
kellő megterheltetése által megejtetni.

London, nov. IS. Mint a Reuter-ügyr.ükrógnek nov. 
17-ki kelettel Kairóból távirják, az «Anglo-Egyptian Ban­
king Company» állal képviselt bankár-csoport az egyip­
tomi kormánynak a szükségelt tőke beszerzését meg­
ígérte, ha maga az egyiptomi kormány határozná el ma­
gát a második Suez-csatorna építésére. Azt hiszik, hogy 
ezen ajánlat következtében a Lesseps-féle monopólium 
kérdése újra a törvénytudó kormánytanácsosok elé fog 
terjesztetni.

Washington, nov. 18. Folger pénzügyminiszter tiz 
millióra rugó 3 százalékos állami kötvények beváltását 
rend lte el.

Sanct-Anton, nov. 18. Az osztrák kereskedelmi mi­
niszter a helytartóval délután A5 órakor ide érkezett s 
az építő vállalat képviselői által fogadtatott. A községet 
a miniszter tiszteletére díszesen föllobogózták.

Becs nov. 18. (Az «Egyetértés» tudósitójának táv­
irata.) Értéktőzsde. Minden ösztönzés hiányában ' 
üzérkedés kezdetben tét en, de később, a mikor buda­
pesti számlára hitelrészvényeket vásároltak, minden ér­
tékre nézve javulás állott be.

12 órakor zárultak: Osztrák hitelrészvény 279.80, 
magyar hitelbank 278.50. angol-osztrák bank 10G.5ü’, 
unionbank 107 60, bankegyesület 102.50, osztrák tarto­
mányi bank 107.50, tramway 218.60, osztrák-magyai 
államvaspálya 312.10, Károly-Lajos vasút 283, déli vasút 
139.80, elbavülgyi vasút 190. gőzhajózási részvény 547, 
májusi járadék 78.82, osztrák aranyjáradék 98.20, ma­
gyar 4°'o-os aranyjáradék 86.79, húsz franko« arany 
9.59, birodalmi márka 59.72. — Zárlat után : (Jsztráí 
hitelrészvény 279.30, osztr.-magy. államvaspálya 311.30< 
magyar 4 százalékos aranyjáradék 86.95. Dél­
után maradt osztrák hitelrészvény 278.00.

Bécs, nov. 18. (Az «Egyetértés» tudósitójának táv 
irata.) G-abnatözsde. Mérsékelt forgalom búzában, ta­
vaszra, a mely nyugodt és gyengén helytálló 10.00— 
10.04. A többi változatlan, jegyzések inkább csak névle­
gesek. Két szállítmány szerb búza 74.5 k. 9.55. Kéz­
pénz. Bécs, kivitelre.

in..}/ íru.irx u.tm irt), első 4 hóra 25.90 l'rk ( 
márcziustol 4 hóra 26.50 frk (=12.65 frt). - LisztÁoivó 
ir'orw'Sp f‘-k (=16.01 frt), deczembérré 54.40 frk (= 
10.oü trt), első négy hóra 55.60 frk (= 16 70 frt) 
márcziustol 4 hóra 50.00 frk (= 17 frt). — Ólai folyó 
hóra 77.n0 frk (37.01 Irt), deczemberre 77.50 l'rk (— 
3/.01 frt),első 4 hóra 77.75 frk (= 37.10 frt), márcziustol 
négy hóra 78 frk (= 37.25 Irt). Szesz folyó hóra 
z(§ frh (— 24.9/ frt), deczemberre 48.50 frk t = 
. -23 tonnt), első 4 bora 50 frk (= 20.01 frt) mfv 
justol /, bora 51.25 frk (= 26.00 frt). - Átszámítási ár- 
loiyam 100 trank vista = 47.75 frt. - Szállítási díj : 
Budapestről 8.2/ frk (= 3 Irt '3 kr.) - Becsből: 7.87 
írk (= .3 írt i\. kr.)

Newyork, november 17. (Kabelsürgöny.) Petróleum 
Aow-Yorkban novemberre SÁ, Philadelphiában novem- 
Áü'f /' , P}sz^ 3.90. Piros őszi busa helyben
HU. (— 10.14 iormt), novemberre llüi (= 10 04 frt) 
deczemberre 1H£ (= 10.il fit), januárra 113-t (= 10.29 
RO’ 100 kilukmt. 1 engen 59A — Gabona fuvardíj impe- 
nal-quarterkint Eszak-Amerikából az angol kikötökbe é= 
az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
4| (= 1.29 fi t 100 kílukint.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A budapest-zimonyi vasút ujvidék-zimonvi vas­

úinak közrendőri bejárását a közmunka- és közlekedési 
minisztérium f. hó 28-ára fogja kitűzni, a vasútnak vol- 
taképeni megnyitása, illetőleg a közforgalomnak átadá­
sának határideje rsak a bejárás után fog kitüzelni.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Az országos kiállítás budapesti helyi bízott 

saga na k gépipari szakcsoportja Ráth Károly alel­
nük előadó vezetése alatt tegnap megalakulván, több, 
ezen tonlos iparágat érdeklő elvi kérdés hozatott szóba, 
s különösen a nemzetközi gépkiállítás, a térdijak és a 
külföldi raktárosok részvételére nézve adtak a megjelent 
szakértők aggálya knak kifejezést. A mi az elsőt illeti, a 
a gépgyárosok attól tartanak, hogy az eredetileg terve- 
zott leisi])civi munkaeszközük kiáll tása, az edd gi elő- 
készületek után Ítélve, egészen más alakot fog ölteni és 
úgy az ezen czimen, mint újítások űrügye alatt egye­
nes meghívások folytán beözönlő gépek nem csak a kiál­
lításon fognak a hazai iparnak oly" versenyt támasztani 
mel v nem lehet ezé Íja egy országos kiállításnak, hanem 
a kiállítás után is több évre jn**g íog zsibbaszíatni a ma- 
avar gépiparosok üzlete. A íérdijak ezen csoportra nézve 
oly aránytalsnul magasaknak mondattak, hogy fenntartá­
suk mellett a legtöbb kiállító kénytelen lesz a szándékolt 
bejelentést tetemesen redukálni. Egyik jelen volt első 
rendű gépgyáros kijelentette, hogy inozöeazdasáei gépei 
számára 250 □ méter tért szándékozott" igénybe venni 
ba azonban a S frtos tétel mellett 2000 Irtot keilend 
fizetnie, a kiállítással járó nagy pénzáldozatok mellett 
kénytelen lesz ezen szándékáról lemondani. Végül a he 
1\ 1 bizottságnak a legnagyobb óvatosság es szigor ajánl- 
tatott a külföldi gépgyárak budapesi raktárosaival szem­
ben, nehogy a Székesfehérvárit i- tapasztalt visszaélések 
mellett kiállítóink ezen oldalról is sulvosan károsodja­
nak. Mind e kérdések az érdekellek legközelebbi együt­
tes értekezletén fognak tüzetesen megvitattatni oly "erői­
ből, hogy a formulázandó kívánalmak a végi ehajtó bi 
zott ág által az országos bizottság elé terjeszthetők le­
gyenek.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
1 " A kereskedelmi segélyegylet megalakítása, 

illetöleg_ működése megkezdiietese tárgyában a kereske­
dők és iparosok tekintélyes képviselői ma d. e. 11 óra­
kor a polgári kereskedelmi te-tület ülés termében dr. 
Herich Karoly elnöklete alatt értekezletet tat tollak. Az 
értekezleten jelen voltak Hatvani Deutsch Sándor. 
Muller Vilmos (Rust és Müller ezégtöl), lovag Fáik 
Zsigmond, Bánhegyi József, Hüt ti Tivadar, Quentzrr 
/vlajos, Krausz Lajos és dr. Arausz Izidor, Rieger 
Janos a Viktoria gőzmalom igazgatója, Kuncz Ferencz, 
11 cisz ticrtbold, dr. Schreyer Jakab a kereskedelmi 
csarnok titkára stb. Miután elnök bemutatta a kiküldött 
21-es bizottság által kidolgozott és a kormány által jóvá­
hagyott alapszabályokat, röviden fejtegető az egyesület 
szükségessé,-ét, melynek czélja lenne a többek között: a 
keresetképtelen és segélyezésre szorult rendes tagoknak 
azon időtartamra, mely alatt segélyezésre szorulnak, se­
gélydijat nyújtani. Élénk eszmecsere után, melvben részt 
vettek Krausz Lajos, Schreyer Jakab, TVeisz Ber- 
thold, Krausz Izidor, Benkö Gyula stb., az értekezlet 
határozatikig kimondotta, hogy "miután a segély-egylet 
felállítása elvileg egyhangúlag elfogadtatott: mielőtt a 
rendes tagok felvétele megkezdődnék ivek kibocsátása 
által szereztessék tájékozás a felöl vájjon minden egyes 
főnök hajlandó-e elvileg ehez hozzá járulni s ha ez meg­
történik aiakittassék egy kisebb bizottság, mely a tag 
gyűjtésekkel legyen megbízva; a kivitel részleteire nézve 
pedig egy ujabu gyűlés fog határozni.

Fizetésképtélensépek. A bécsi Crcditorenverein 
következő iizetéscieplelensegekről tesz jelentést: Bene­
dikt M. szabókellék-kereskedő Bécsben, Robicsek J. ke­
reskedő Becsben.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 18. —

Gabonatőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. —

Kész áruban ma, minthogy a gabonacsarnok zárva 
maradi, nem volt üzlet.

Határidőben mérsékelt magánforgalom fejlődött, az 
irány daczára alacsonyabb newyorki gabonajegyzések­
nek az esős időjárás következtében kedvezőbb volt. —■ 
Köttetett:

Szokványbnza 1884. tavaszra mintegy 1000 mm. 
10.22 fiijával, mintegy 1000 mm. 10.24 Írtjával, 2000 
mm. 10.25 írtjával.

Szokványbnza uj, 1884. őszre 3000 mm. 10.30 
fiijával.

B. tengeri 1884 május—júniusra ÍOOO mm. 0.57 
forintjával 1000 m. G.SSforintjával. Zárlaté söndes.

Déli 12 órakor zárulnak:
Szokványbuza 1884. tavaszra      ___ 10.24—10.2G

» 1884. őszre         10.35—10.40
B.-tengeri 1884.május—júniusra       ___ 0.57— 6.59

Szokványzab 1884. tavaszra ______ ____ ____ 7.22— 7.25
Káposztarepcze J884. augusztus-szeptemberre.«^ 14,Vs 14.1,’*

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom. —

A mai értéktőzsde elemién lanyhább volt, később ma­
gasabb bécsi jegyzésekre és kontremine-vásárlásokra 
Intelrészvényekben és járadékokban szilárdult. Osztrák 
hitelrészvény 278—279.60 közt ingadozván, maradt 
279.10 pénz, 279.20 áru, magyar 4 százalékos aranyjá­
radék 86.85—86.92A, magyar papirjáradék 85.25— 
S5.30-ig köttetett, magyar 4 százalékos aranvjáradék 87.

BORÁSZAT.
* Fillokszera-ügy. Borsod megye szelídről járásába 

kebelezett Szendró-Lád községben a fillokszera jelenléte 
konstatáltatván, a fuldm.-, ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszter rendeletére nevezeti község összes szőlőterületei, va­
lamint az olyan kertek, melyekben esetleg egyes szőlőtök 
állanak, zár alá helyeztettek. E rendelet értelmében a 
zár a'á helyezett összes szőlőterületről gyökeres vagy 
yükértelen szölövesszű, szölőnövény, szőlőlévé! s általa-
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a

:i szülűtő bárminemű alkatrésze, (a szőlőfürt kivé­
telével) továbbá bármilyen fa- vagy cserjenemü ültet­
vény, ii.i-ztiált duczok és szőlőkarók, szőlölevélbe cs - 
uaiuoll bárminő tárgyak kivitele, valamint e tárgyaknak 
egyik szülőből a másikba való átvitele tillatik.

NAPIREND : november 18-án.

Hómat kutli.: Erzsébet

Léi

zvegy. — Prof.: 
vértanú. — Zsidó : 

ünnepek alatt -ikövetetí bűnök 
ó. 14 p., nyug. 4 o. IS p. — 

II ú. dl j>. d. e.- - .Merem- 
: I a sz iz é mérlegl en i ;!- 
all és este mindig korábban

e. 10-töl

éptu-

Kaptár: Hétft
Erzsébet. — liörög-oros, 
íiiarkesván 19.) Böjt a 
;igesztelésére. ' - -Na!' 

i hűd kél 9 u. 36 p. este, nj 
a hold mellett van és 50-ig 
' a tó. — .Jupiter a hóid mvile 
.• iveit, a keleti égen ragyog.

. I orv át miniszter tógád
á-.rzsébet királyné nevenapja alkalmai)- I ünnepélyes isteni 

tisztei--! d. e. lo «.iákor a bu Uivávi helyőrségi templomban.
magyar tudományos akadémia 1. (nyelv- .

. -Mi.mv:) osztályának wiest; d. u. ű órakor. Értekezne 
,; v i Pál. Szarvas (labor «• • Volt György.
.óvárosi szere te tházi egyesület rendkivüli vál; 

i.i* s.j k.L u. I órakor a/ uj városháza társáig«;-termében.
.ovárosi gazdas.t‘,1 p nzii^yi bizottság ülése d e. 

I) órakor a regi városháza tanács termében.
1;. .'-ellenőrzési szemle a in. kir. bonvedzás/Ioaljbeii le-

genvséggel a köbányai-uli honvéti-luktanyahan.
A képzőművészé£i társulat < ri kiállítása (II. sorozat) u- 

ráruti műcsarnokában ■ 9-től -I. u. 5 ig. Belépti díj 50 kr. 
tndó gyiunölcskiállitás e. 10—I2-ig

Gazdasági ős tanszermúzeum a Ké.ztölken d. e. 10- 1 —-töl 
d. a. 2—4-ig.

Iá.«szaki iparmazonai a kvrepesi-uton iBelezziay-kert) nyitva 
d. e. 9—12-ig.

Egyetemi füveszkert az iillöi-uton <1. ti—15 és d. u. 2—4.
Múzeumban : term, rajz és iiép.-wiudár d. u. 9— d. u. 1.
Múzeumi könyvtár <1. e. 9- d. u. 1 óráig.
Llgyetexui könyvtár <1. u. 3 7.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Állatkert nyitva egész nap.
Császárfürdöhe hajt» indul orankint.
Hargiiszigotro hajú indul orankint

NYILT-TER.
Wiese Tivadar és Társa uraknak

Budapest, dob-utezn 1. A nekem küldött tázmentes 
é- betörés ellen biztos pénzszekrény kitűnő voltat 
illetőleg önöknek teljes megelégedésemet nyilvánítom, 

LiIipa, 1883. nov. 13. Tisztelettel
8195____________ Schktv r Gy ö rgy, áll, isk. - ig azga tó.

VÉG-ELADÁS!
Oklóimr 25-őtól november -5-ig naponta 9-től 1 óráig 

délelőtt Bécsi uicsa 3-ik szám alatt levő udvari helyi­
ségben a helybeli porczellán- és inajolica-gyáramban az 
p/Í-., éviién készült másod és harmadrendű használati és 
diszitési tárgyak igen leszállított árak mellet1 v- eeladat- 
na: . — Tisztelettel rlSCIIEB J.

gyártulajdonos.

Felelősi szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
Csávoiszky Lajos.

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért. melyek a hirdető félnek lakczimével el vannak 
átva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is nzeuendö.

SZiSÜAZAK ES
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, november 19-én.

A felséges királyné nevenapjá- 
nak ünnepén:

A misiisztex* elő­
szobájában.

Dramolet 1 felv. Irta Halm R. 

Személyek:

A miniszter Pintér
Knabe Farkas Újházi 
Jean Sántha
Min. gy. név. Bekessy I.

Ezt követi :

HIIUTXÍHOK.
A nő-ura lo m.
A gróf Teleki-alapitványból 100 
arany pályadijjal jutalmazott 
eredeti vígjáték 3 felvonásban. 

Irta Szigligeti Ede.
Személyek:

Szirtíoki Jenő Nagy I.
Ilon Ilelvey L.
Somknti Lajos Náday 
Rózsa G. Csilag T.
Rezgeine Adorján B.
Kondori Benedek
Terka Vizváriné
Julcsa Gaál I.
Vendég Sz.-nál Faludi 
Szakács » Berényi 
Lovász » Sántha 
Inasok Tóth

» Sebestyén
Kezdete 7 orakor.

Holnap, november 20-án.

TÚR OLE A EMMA kisasszony 
és PEROT II GYULA ur 

vendégjátékául:

M efistofeles.

népszínház.

Budapest, november 19-én.

BLAMA LUIZA asszony mint 
vendég.

tempefői,
Eredeti Operette 3 {‘elv. Irta 
Rákosi Jenő. Zenéjét szerzetté 

Erkel Elek.
Személyek: 

Tempefői Blaha L.
Dorottya Rákosi Sz.
Lilla Hegyi A.
Zsuzsi Tóth I.
Báró Serteperti Solymosi
Csipkerózsa Szelényi A. 
Nótárius Tihanyi
Boszorkány Sik G.
Prof. Silányi Horváth

Adorján 
Márta 
Adelgunda 
Kis diák
1- sö diák
2- ik »
8-ik »
Egy legény 
Másik legény 
Egy leány 
Másik leány 
Öreg ember 
Öreg asszony 
Trombitás

Kezdete

Bónis 
Vidorné 
Pesthy M. 
Ágostoni B. 
Deréki 
Mi hajló vies 
Munkácsy 
Kiss M. 
Juhász 
Galantai M. 
Vári I 
Baranyai

Pintér
7 órakor.

Holnap, november 20-án.
J\rap és hol d.

német színház.
Igazgató és tulajdonos Lesser 

Szaniszló.
Budapest, november 19-én.

Eine Nacht in Venedig.
Operette 3 felv.
Kezdete 7 órakor.

h9.j0G-ut.csa 527. sz.

»ii™ és Ir. Si

Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások
, . Szél ; A hő- \
Lég- ! iránya és mérséklet Csapa- Felhő- 

nyomás . ereje Celsius- jdék*%» zet 
”^»»700 • I (1—if; fokban

Grand Café Imp arái.
Előbb JAKOSCHAI SÖllCHAMNOK*

í td-zi-körút 48.

BÉCSI KÜLÖNLEGESSÉGI!
A jó Mire 1-ső BÉCSI NŐI ZENEKAR

ZENEESTÉLY E
Kezdete ?i órakor. 8039

m
m

mfvi

kiíiiiiö szájhurmonikus ős illusion ista. íüllópte.
Pawsz József komikus fellépte.

Az excentricns coiuieus iium-teti fellépte, ' 
Schwarz N. Ilona k. a. magyar énekesnő fellépte, j 
A Bslepterre család xilophon-müvész-esalád fellépte. 
üiayerTeanneíte l.ée.-i énekesnő lelléjite. Sir. Goa- 
rich zenész-elown fellépte. lakobeíla k. a. ilan éne­
kesnő fellépte. Herzog Úr fellépte idomított serté­
séivel. Magyar énekesnők és lúnvzosnök előadásai

IDŐJÁRÁS 2iov• í 8. regg. 7 orakor.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában : A nagy légnyomás (77(1—772) Oroszországból ki­

terjed a kontinens többi részeire is (700). Az idő mérsékelt sze­
lekkel délkeleten borús esőkkel, délnyugaton derűs, északnyu­
gaton felllös-ködös, fagyponthoz közeli hőmérséklettel ; keleten 
melegebb.

Hazánkban : Többnyire keleti és délkeleti gyenge szelek mellett 
a hőmérséklet valamint a légnyomás is keveset változott. Az idő 
borúval félbeszakított derülésekkel többnyire száraz ; eső a dél­
keleti szélen többnyire kis mennyiségben volt. Az idő juvure 
változó jelleg mellett kevés hőváltozással helyenkint ismét tubb 
esővel lesz.

Arad.. ___ __ —
liesztercze — --
lieszterczeliánya —
Budapest - __
Csáktornya__ —
Debreczen __ __
Eger,. __ — —
Eszék _ __ __
Fiume ____ —
Késmárk______
Keszthely __. __
Kolozsvár______
Hagyar-0 vár.. — 
Ílármaros-Sziget 
Kagy-Enyed ... —
Kagy-Szeben__
N agy vái ad ______
Orsóvá,. __ __
pancsova. __ __
Selmeczbáuya__
Sopron ............ —
Szatmár-Németi.. 
Szeged - _..
Sepsi-Szt-Gyürgy 
Szolnok -_ _
Temesvár__ __
Trencsén. _____
Ungvár. — — 
Zágráb — — — 
Becs -— — — 
Bregenz... — _ 
Lesina . — — 
Pola . —. — — 
Prága — —

NY 1

+

+

GG.ií

ENY 1

D 1 + 2.9

20

- ! c

Kilátás a jövő időre:

J elek magyarázata © -— szélcsend; O —- tiszta, derült
O—í felhős; ót felhős; ® — 3 felhős; #—borult; ® — éti*. 
A. —jég; =—köd; — liuesü;00™gőz; fi —zivatar, villám.

Hazánkban: Délen változó felhőzetű, 
időt várhatni, helyenkint csapadékkal.

északon borús, csendes FRANKLIN - TÁRSULAT KÖNYVNYOMDÁJA
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Minden hirdeté re felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbe!
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postai 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik

nSi korán kell,
anyai lel.» Levt 
v atal ban.

an a kiadó- 
4680

vigkedélyü iiö,
I, í nem a legjobb egyetértésben 
t i -reg férjével, levelezésbe akar 
lépni °vgy önn&lló úrral, a férfi 
Iv-ven 'Fj—45 év körüli. Levelek 
a kiadóhivatalban. Ki korán kei.

' - • _____
TJne dameétrangére
appartenant a, la bonne sociétv, 
fort bonne musiciemie, párkait 
plasiears laniíues.chercbeVamitié | 
iFunepersonm- rieheet distinguee. ! 
Lettre? sous rhitire : «Well try.» ; 
a Vexpedition de ce journal. 4671 |

Egy 35 és 40 év
közötti Meines nr, kellemes külső- i 
vei év bizíu-~ jövedelemmel keres 
állást' lelie-tvieg egy a vidéken | 
vagy városban lakó magányos , 
úrnőnél, a hol mint felügyelő, ; 
vagy bármi más utón masát j 
hasznoss á t< hetné. Lakás es ellá- | 
táson kívül mást nem igényel. 
Ajánlatok »Bar. K. • czitn alatt at 
kiadóhivatalba intézendök. 461-».

Síéretik
• uy jómódú hölgy, ki csinos és 
jumodü tisztviselvvel teljesülni 
hajlandó. levelét • Jómódú tiszt- 
visulÖB v imre a kiadóhivatalba 
küldeni. 463S

iáázassági ajánlat.
í v vidéki íiatal ember, kinek 
;;;('_40 e-zer írt készpénze vau és 1 
kellemes külsővel bir, komoly há- ! 
/. -ágra óhajt lépni egy szép,! 
müveit és jó erkölcsű fiatal le- 
ánynyal, kinek valami ki hozo- 
rnanVa i lenne. Ajánlatok arcz- 
k.-v: el a kiadóhivatalba külden­
dői' Al» el lino czimen. 4657

Hirtck-eladás.
A fővárostól vaspályán iU órai 
távolságra (naponkint I--szeri 
közlekedés) aszódi állomástól 20 
pereznyire egy nemesi birtok. 68/ 
ho!d,melvbnl 600 hd szántóföld. 40 

■ hold rét, :ís hold legeli' és erdő,
I 4 hold szöllü, kitűnő karban levő 
I gazdasági épületekkel, csinos és 
i tágas úri lakkal, disz- és gyü­

mölcsös kerttel, gazdasági felsze- 
i re léssel tetemes regalejövede- 
I lemmel eladó. Bitvelib tudósitást 
1 ad Bernáth Gyula Domonyban, 
I posta Aszód. 4666

ősi nemesi birtok.
Pest megyében a IVtváros'ól 2 órá­
nyi vasúti távolság, közlekedés 1 
naponta 4-szer, vasúti távolság | 
1 . óra. áll 500 hold kitűnő búza- I 
termőföldből, ellátva szép úri lak- | 
kai es gazdasági épületekkel, házi 1 
kezelés alatt - zabad kézből eladó. ! 
ára írf. Ajánlatok D. G. j
czim alatt a kiadóhivatalhoz czim- : 
zendók. 5267

Pestnél -casirfc mel-
lett llHtü hold Lörül egy tagos.i- 
tott házilag kezelt birtok, nagy­
része buzatalaj, többi rét, lakba/., 
uj épületekkel eladó, közvetlen 
vevők közvetítők kizárásával 
ajánlataikat a kiadóhivatalhoz 
intézzék.__________ 44S9

A belvárosban, egy
1 emeletes ház, mely 6' jövedel­
mez eladó. Bővebbet a kiadóhi­
vatal. 5268

Á belvárosban

Egy 20—24 lóerejti!
fekvő gőzgép kerestetik megvétel i 

. végett, úgyszintén gőzmalomhoz , 
szükséges hengerszita 4—5 ősz- \ 
tályra. Bővebbet a kiadóhivatal- j 

: ban. ___________4654 j

Kicsiny földszintes
: házat keresek Budapesten ha le- 
j bet keriecskével bérletre esetleg I 
i vételre. Bővebbet a kiadóhivatal, j 

4588
5—600 holdas Mr- !
tok kerestetik megvétel végett, 
Fehér, Tolna vagy Pestmegyében, ! 
vasút mellett, szép tágas úri lak- j 
kai. jó gazdasági épületekkel és j 
felszereléssel. Bővebbet a kiadó- ! 
hivatalban. 5235

Budapesttől
2—3 órányi vasúti távolságra ke­
restetik egy 25000 írtig érő bir­
tok megvétel végett lakházzal és 
felszereléssel. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 5255

Házi kisasszony jó
családból, ki a magyar és német i 
nyelvet bírja, a házi teendőkben j 
segédkezik, egy kis fiú mellé né- I 
mel nyelv tanítása végett keres- 
tetik. Bővebbet a kiadóhivatal.

46-24 I

Egy jól főzni tudó
szakácsnő, hü és megbízható, ke- í 
restetik. Bővebbet a kiadóhiva- j 
talban. 4625 j

Egy fiatal vas- és
fűszer kereskedősegéd, ki a ma­
gyar és tót nyelvet bírja, azonnal 
alkalmazást nyer. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4644

Vidékre kerestetik
egy csinos, barna magas termetű 
legfeljebb 36 éves no, ki magya­
rul. francziául és németül jól be- i 
szél, és ki :i társai kod ás i hivatás 
mellett a jó konyhához is ért. A 
feltételek kedvezők. Ajánlatok 
«magányos» czim alatt a kiadó­
hivatalba intézendök. • 5252

Ügyes kertész,
házfelügyelői, vagy hasonló álló* 
mást keres, kertet haszonba át­
vesz. Bővebbet a kiadóhivatalban.

4447

Egy jó családból
való fiatal özvegy nö, ki a ház­
tartás minden ágát alaposan érti 
s önállólag vezetni képes, szerény 
igényű, otthonos, mind gazdasz- 
szony alkalmazást keres. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 4535

Egy csinos leány,
ki magyarul és németül jól be­
szél, helybeli ezukrászdában mint 
kiszolgálónö alkalmaztatni óhajt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4587

Egy 32 éves. nős
férfi, ki Írni, olvasni jól tud, mint 
irodaszolga vagy mint. házmester 
alkalmaztatni óhajt. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4538

élénk helyen, 
eladó. Bővebbel 
ban.

. II emeletes ház | 
a kiadóhivatal- !

4104

Alkalmazást nyer
Egy jól főzni tndó
szakácsnő, ki egyszersmind a házi 
teendőket, is végezni tudja, hü és 
megbízható, vidékre alkalmazást 
nyer. Bővebbet a kiadóhivatalban.

5269

Egy oki. gyermek-
kertésznö vidékre alkalmazást 
nver. Bővebbet a kiadóhivatalban.

5195

Egy gyakorlott oki.
ÍT nnekkertésznö, ki márhason- 

alkalmazásban x’olt, két gyer­
mek mellé pusztára alkalmazást 
nyer. Bővebbet a kiadóhivatal- 

5279

Komarna fésülés-
ben és varrásba valamint a ház­
tartásban jártas, ajánlkozik egy 
úri házba. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 4456

Egy miikertész,
nős, 30 éves, ki három nyelvet 
beszél, a kertészet minden ágát 
és a szöllü művelést alapo­
san érti, a legjobb bizonyítvá­
nyokkal van ellátva, újévtől al-l 
kalmazást keres. Bővebbet a ki-j 
adóhivatalban 4580

Egy középkorú, tisz-
tességes nö, megnyerő külsővel, 
ki a házvezetés minden ágát ala­
posan érti, kitűnő bizonyítványok­
kal bir, mint házvezetőnő alkal­
maztatni óhajt. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 5219

Egy tapasztalt nőt-
len gazdatiszt, ki nem csak a 
gazdaság vezetései, alaposan érti, 
ide mint okleveles gépész a 
gazdasági gépek kezelését is, 
kitűnő bizonyítványokkal bir, 
egy és ugyanazon uradalomban 

'3 évig mint ilyen működött, ha­
sonló alkalmazást keres. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 4253

Egy takarítónő
.ajánlja magát egy magányos ur- 
'hoz csupán lakásért ; a főzést is 
elvállalja. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 4428

Szolid leány,
ügyes szakácsnő, a ki a házi te­
endőket is érti és jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, óhajt egy 
magányos urnái vagy nagyobb 
házban alkalmaztatni. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 4568

Urasági ina,s minő­
ségben óhajt, alkalmazást nyerni 
egy jó bizonyítványokkal ellátott : 
fiatal ember. Bővebbet a kiadó- | 
hivatalban. _______ j
Egy a női ruha var-
rást es szabást tökéletesen értő 
nö, magány házaknál vagy ha­
sonló üzletben alkalmazást keres. 
Bővebbet a kiadóliivatalban.4613

Egy kotorna,
ki magyarul és németül beszél, 
kézimunkában, fehérnemű és nöi- 
ruha varrásban igen ügyes, a fé­
sülést érti, alkalmaztatni óhajt.. 
Bővebbet akiadóhivatalban. 5276

Egy oki. gyermek-
kertésznö, ki magyarul (‘s néme­
tül beszél,kellemes külsejű, gyer­
mekek mellé alkalmaztatni óhajt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 5229

A sugárúton egy Egy nevelőnő.
igen szép garcon-lakás, mely áll 
egy nagy két ablakos utczai szo­
bából, előszobával closettel, bú­
torozva, vagy bútor nélkül azon­
nal kiadandó. Bővebbet e lap ki- 
adóhivatalában. 4578

ki magyarul és németül tökéle­
tesen beszél, igen jól zongorázik, 
alkalmaztatni óhajt. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4418

OMatas.

Gazdasszonyi állást
keres egy középkorú özvegynö 
magányos úrhoz, a ki a házgon­
dozást érti, külső-belső gazdaság 
vezetésében a aposan jártas. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 4462

Egy előkelő, szép, de
. • t n\ leány férjhez óhajt menni 

, ! . uL-mbvrhez, ki egy vagy két 
v ti ■ . t int évi jövedelemmel bir. 
Ajánlatok «.szép, de szegény» czim

zun: in atulbaintézendök.
: tab< 1) eg melléklen-

I. . .. k arczképvt óhajtanak, 1 Irtot

m

Egy féltedéin nyári
hintóra átalakítható teljesen jó 
karban levő üveges hintó eladó, 

j Bővebbet u kiadóhivatalban. 4575

Üj határ, damaszt-
I fal bevonva, kvz alatt olcsón el­

adandó. Bővebb értesítés a kiadó-I 
! hivatalban._______ 46‘)ö [

Egy oki. gyermek-
kertésznö, ki magyarul és néme­
tül jól és szépen beszél, vidéki 
luaii) neveidében alkalmazást nyer 
Bővebbet u kiadóhivatalban. 5196

Egy mükertész. jó
bizonyítványokkal, ki a kertészet 
minden Agát alaposan érti, vidé­
ken alkalmazást nyer. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 5194

Felel.

ladás.
Egy 8 lóerejü loko-
mobil cséplőgéppel együtt jó kar-

Egy malomsserke-
I zet 36” kövekkel együtt megvétel 
i végett kerestetik. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 4063

Egy. vagy két kövn
malomszerkezet, gőzgéphez keres­
tetik megvétel végett. Bővebbet a 
ki a dobi vat a! 1 ■11 f.-Ná

— —„ - . , " Egy középkorú öz-
Egy nos tapasztalt ve”*urillö egy tisztességes csa-

ban.i
felk'3ll!iayjis} kfiFfiS gazdatiszt, ki számos éveken út Iádban, vagy magúnyos uriiúl húz-

nagyobb uradalmakban sikerrel vezetőnői állást keres szerény 
működött és azokat ünnállóiag feltételek mellett. Bővebbet a ki­
kezelte, mit kitűnő bizonyitvá- adóhivatalban. 5253
nyokkal igazolhat, hasonló alkat-j — ------ fr
mazást keres. Bővebbet a kiadó- Egy nőtlen, kitűnő 
hivatalban. »-^ sikerre! végzett gazdász, ki már

ll/2 év óta nagyobi) gazdaságban 
mint ispán működik, hasonló al

Egy nőtlen szakács
kitűnő bizonyítványokkal rendel­
kezik, uj évtől állást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 4603

Egy 40 éves férfi,
ki a magyar és német nyelvben tel­
jesen jártas és ki jelenleg is mint 
községi jegyző működik, gyermekei 
neveltetése miatt óhajt a főváros­
ban valamely pénzintézetnél vagy 
kereskedöliáznál mint levelező 
vagy könyvvivö alkalmaztatni, kí­
vánatra nagyobb biztosítékot is ké­
pes nyújtani. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 4581

Egy ügyes, dolgos,
hűséges vinczellér es kertész, ki­
nek a szőllészet, gyümölcsészet 
és konyha kertészetet érteni kell, 
vidékre alkalmazást nyer. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 4144

Egy társalkodónő, . , , . -
L, fcmrziánl és németül beszél, Egy JO bizonyítva 
valamint zongt rázni jól tud. hely- nyokkal ellátott, a kertészet Ilim­
ben délutáni órákra alkalmazást den ágában jártás nőtlen müker- 
nyer. Bővebbet a kiadóhivatal- j tesz alkalmazást keres. Bővebbet 
l)ru, 5274 a kiadó hivatalban. 4320

Egy 23 éves fiatal
özvegynő, ki a háztartásban tel­
jes jártassággal bir, mint házve­
zetőnő esetleg gazdasszony magá­
nyos úrhoz alkalmaztatni óhajt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 5206

Mint gezd. írnok
ajánlkozik egy íiatal ember, ki 
gazd. intézetet látogatott s már 
gyakorlatilag is alkalmazva volt. 
Becses ajánlatok «Írnok» czim 
alatt a kiadóhivatalba külden­
dők. 4663

Egy csinos fiatal nő,
mint kaszirnu, helyben alkalmaz­
tatni uliajt. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 4672

Egy kisasszony, k1
magyarul, németül beszél, zongo­
rázik és a kézimunkákban és var­
rásban ügyes, gyermekek mellé 
alkalmaztatni óhajt. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 528C

Egy műkertész, ki
három nyelven beszél, alkal­
mazást keres. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 4530

kalmazást keres. Bővebbet a ki- 
adóhivatal. 4629

Bonne, egy fiatal
leány, ki a magyar és német 
nyelvet tökéletesen bírja s a ház­
tartás vezetéséhez is ért 1—2 
gyermek mellé óhajt alkalmaztat­
ni. Bővebbet a kiadóhivatal.4590

Egy társalkodónő,
ki a magyar, német és franczia 
nyelvet bírja, finom kézimunkák­
ban és a háztartás minden ágá­
ban jártas, ki kész volna valakit 
utazásában is elkísérni, alkalma­
zást keres. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 5167

Házmesteri vagy
irodaszolgai állást keres egy jó­
zan életű, fiatal, nős czipész. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 4115

Lakás és bérlei.
Az üllői utón 2 szép
bútorozott földszinti utczai szoba 
kiadó. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban.  4677

Kerestetik
május t-sőre hat szobából és 
mellékhelyiségekből álló első, 
vagy második emeleti lakás a 
belvárosban, vagy annak közelé­
ben. Bővebbet a kiadóhivatal.

4675

Bérlet.
Festői vasút mellett I óra 900 
esetleg 1070 hold, G50 hold búza 
föld, többi rét, uj épületek, vetés 
és ínstructioval együtt kiadó. 
50.000 frttüke kell. Közvetítők ki­
záratnak. Bővebbet, a kiadóhiva­
talban.  4542

A belvárosban egy
harmad emeleti lakás mely áll: 
3 utczai, 2 udvari, előszoba é*; 
konyha azonnal kiadandó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 45S5

Kerestetik
február 1-söre négy szobából és 
mellékhelyiségekből álló lakás. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 4559

Egy angolnő leczke-
; órákat hajlandó adni jó ebédért.
! Ajánlatok «S. S.» alatt a kiadó-
I hivatalba. 4669
Egy izr. nevelőnő,
ki magyarul, németül és írancziá- 
ul beszél, zongorázni tud, olasz 
és angolból kezdőket, oktathat, j 
mindennemű kézimunkákban jár­
tas alkalmazást keres. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 5225

Egy középtanodai
nyugalomba lépett igazgató tanár, 
ki a gymnasialis, reál- kereske­
delmi és polgári iskolai összes 
tantárgyakat, a magyar, német, 
latin és franczia nyelveket., fes­
tést, zongorát, éneket, szép- és 
gyorsírást, alaposan tanítja — 
azonkívül családtagjai gyakorlott 
kisdedúvónök és az összes kézi 
munkát, szabást értik — óhajt 
egy vidéki városban, pusztán egy 
fi- és leány intézetet és ovodát 
felállítani saját költségén, mihez 
felsőbb engedélye van és a szük- 
léges taneszközökkel és felszere­
lésekkel el van látva. Kéretnek az 
érdeklettek ajánlataikat e lap ki- 
adóhivatalába küldeni, előnyben 
részesül azon ajánlat, mely segé­
lyezést igér. 4571

Nevelőnő kereste-
tik vidékre magyarul, francziául 
és németül jól beszél, az elemi 
tantárgyak és kézimunkákból ok­
tatást képes adni évi 250 !rt fi­
zetés és teljes ellátásért. Bővebb 
értesítést a kiadóhivatalba. 4143

Egy fiatal kis-
asszony, ki németül és magyarul 
beszél, a háztartás vezetését érti 
es az öb'-zes kézimunkákban jár­
tas, jól zongorázik, alkalmaztat­
ni óhajt mint házikisasszony vagy 
gyermekek mellé mint nevelőim. 
Bővebbet a kiadóhivatal 4422

Egy jól nevelt,
magyarul, németül és francziául 
beszélő 18 éves leány, ki egyszers­
mind jól énekel és zongorázik, 
mint nevelönu alkalmazást keres. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 5237

Egy oki. tanítónő,
ki magyarul, németül beszel és 
kézimunkát, úgymint minden ele­
mi tantárgyakat tanítani képes, 
e minőségbe 1 már alkalmazás­
ban lévén, alkalmazást keres. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4511

Egy egyetemi hall-
gato, ki a magyar és német nyel­
vet jól beszéli, a franczia nyelv­
ben pedig kezdőket oktathat, 
azonkívül a hegedű- és zongora- 
játékban jártas, helyben mint. ne­
velő alkalmaztatni óhajt. Bőveb­
bet a kiadóinvatatban. 5256

Egy angol nő, ki né-
metül is beszél, nehány leczke- 
órát adhatna délelőtt vagy es­
te. Felolvasónői állást is elfogad. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4670

Egy nevelőnő, ki
magyarul, németül és francziául 
jól beszél és zongorázik, a kézi­
munkákban gyakorolt, vidéki ura- 
ságoknál mint nevelönu alkal­
maztatni óhajt. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 5247

Egy végzett theolo-
gus, ki a gymn. és reáltantár­
gyak alapos oktatásán kívül a 
magyar, német és franczia nyel­
vet jól beszéli, mint nevelő alkal­
mazást keres. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 5254

Kerestetik
helyben nappali foglalkozásra egy 
nevelönő, ki magyarul, németül 
és francziául, valamint zongorázni 
jól tud ; kik kézimunkákban ügye­
sek, előnyben részesülnek. 5272

Egy nevelőnő, ki
magyarul és francziául beszél, 
zongorázni tud, egy kis leányka 
mellé nagyobb vidéki városban 
alkalmazást nyer, fizetés 240 írt 
és teljes ellátás. Bővebbet a ki­
adóhivatal. 4541

Egy oki. tanítónő.
ki a felsőbb leányiskolái tan­
tárgyakban tanítani képes es né­
metül jól beszél, de különösen a 
kézimunkákban kitűnő és alapos 
oktatást adhat vidékre egy leány­
neveidébe alkalmazást nyer. Fi­
zetés 15 frt és teljes ellátás, mel­
lékjövedelem szinte 15 frt. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 5260

Különféle.
A kinek tyúkszeme
van és attól szabadulni akar : 
vegyen bármely gyógyszertárban 
Haschisch-collodiont.Egy hét alatt 
utasítás szerint használva ezen 
kitűnő szerrel a tyúkszemet biz­
tosan el lehet veszteni. 4295

Szamárhurutban
szenvedőknek biztos szer, mely 
pár nap alatt eltávolítja a Linó­
kat, hogy hol kapható? megmond 
ja a kiadóhivatal. 466*

Vidékre kerestetik Örökbefogadásra

Két leányka meilé
vidékre kerestetik egy nevelönu, 
ki a magyar és franczia nyelvet 
jól beszéli a kézimunkákban és 
zongorában oktatást adhat. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 51C5

Egy izr. nevelőnő,
ki magyarul, németül és franczi­
ául beszél, zongorában és kézi­
munkában igen gyakorolt, minden 
szükséges tantárgyakban a taní­
tást érti alkalmaztatni óhajt. Bő­
vebbet p kiadóhivatal. 5193

egy nevelönu, ki az V. és VI ele- i ajánlja egy szegény 
mi osztály tantárgyait, valamint 
a zongorát tanítani képes. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 5223

orsu rom. 
kath. hivatalnok 4 és 7 éves, jól 
nevelt leánykáit. Bővebbet a ki- 
adóhivatal. 5281

Okleveles tanítónő Egy orvos özvegye,
órákat, óhajtana adni az elemi 1 két jó házból való, iskolába járó 
tantárgyakból, azonkívül zongora, j izr. leányt telje? ellátásra elu- 
olasz nyelv,rajz és kézimunkákból, j nyös feltételek mellett elfogad. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 4491 , Bővebbet a kiadóhivatal. 457U

TJne Parisienne Egy gyermektelen
arrivée derniéremeux clierche | házaspár elvállal egy gyermeket 
des ieeons <>u des demi-journées. ápolás alá szerény fizetésért, de 
S‘adresser á l’expédition sous | csak két évtől fölfelé. Hol ? rneg- 
Pansienne. 5280 j mondja a kiadóhivatal. 4560

Harsi. kanári madarak
j ;íAiom abbakat, mély hangnakat kózv.

’ ' -i-1- úgy mint minden -
H.irz melletti St. ;

ug> műn .......... ........ a, az idén is a t. c. j
valódi harzi madaraim, a legszeb-

I énekluk és minden nembeli hangnak, melyeket legvlcdúbb áron 
,,-v • • UrurÁ'.ixka:, kik a madár.-.k v.ll.»<liságavri kezességet ;

V -■ v ; HV( partkér Kirschkron Jó- ‘
f n "v." '•VV'V/T'i i-inert bel- kitlf-ldi madarkert-skedés- Budapesten, j 

• • > Vidéki ihr-’rendelések, minden irányban kezesség, .; ,.™" ' ■ 8096

Hagy könyvárverés.
Hót í iiu v viubvr 19-én vb a ra kővetkező napúkon altft- 

: értékes müvekből álló

(jsrjhuj hőn yrtjijüjiemén y
nyilván- an Ívsz elárvereztél ve. Midőn ezen kedvező alkalomra 
fiÁv'hat zu tjük ir.-iaioia barátait, egyszersmind van sze­

ltél sára (IV., egye
tem-nteza. 9. szám) tisztelettel meghívni. Budapesten

RÉVAI TESTVÉREK,
könyvkereskedők és nemzeti ódondászok.

8185

évi siker a mellett tanúskodik, hogy
Thedo tanár

szakálhagymáj a
a legjobb és legbiztosabb 

£ szer-e egy szép szakálnövés 
elérésére.

Számtalan férfi még a legjobb körükből is csak e szernek 
köszönheti szép szakálát.

Ez hihetetlen gyorsasággal segíti elő a szakálnövést, úgy, 
hogy 16 éves férfiak is legrövidebb idő alatt sűrű és erős sza­
káit kaphatnak, mi ezer meg ezer bizonyitványnyal bebizo- 
nyittatott.

Megvallom önnek, hogy valamint minden ilyen szert, úgy a szakál- 
hagymát is hűhónak tartottam, de meggyőződtem egy barátomnál 
ezen szer jelességéröl és kérem önt a mellékelt összegért egy csoma­
got ezen kitűnő szerből küldeni. Maradván tisztelettel

Budweis 1878, november 18. Michura A.
Valódban kapható Budapesten: Török József gyógyszerész urnái 

király-uteza 12.; Pozsonyban: Pistory Felixnél; Temesvárott:

<a út gyártmányú

czipo
. szám alatt.

Csakis kiváló finom, elegáns és különösen szilárd czipo- 
áruJc urak, hölgyek és gyermekek részére dús -választékban.

liESE TIVADAR 
és Társa

ajánlják

m

Tárczay Istvánnál.
£gy csomag ára utasítással 1 frt 10/

,.A

Finom posztó-végek
4—G méter liosszaságuak, legújabb és legkeresettebb mintákban, 
csakis valódi szintiek, legjobb gyapjúból, egy nadrágra 115 méter 
hosszaságban 3.—. 3.50, 4.—, 4.50, 5.— és 5 frt 75 krt. Egy téli 
kabátra 2‘-2Ö méter G.—, 7.—, 7.50., 8.—, 9.—. 10.—, 11.-— ly 
írtig. Vevőknek minták bérmentve. Azoknak kik minta nélkül 
rendelnek, legjobb szolgálatot biztositok s az ily árut nem tetszés 

esetében becserélem. 8079
Ziffer Leopold posztókereskedése Brünnben, Ferdinandstrasse 43,

8gÍy|gÍl8l811Slllli5^SS^IIIIIimil«llgllB

iDp.Fremonts Selbsthilfe)

569G3 sz. IV.
A magyar kir. államvasutak Bpeat-Józsefváros Iosúqczí 

állomásán, az üzletszabályzat 61 5-a értelmében elárusítandó 
szállítmányok, valamint az állomásokon összegyűjtött gabo- 
uasöpredék folyó liavi nyilvános árverezése f. hó 21-én szer­
dán d. e. 9 órától kezdve tartatik meg, mi ezennel küzh rré 
téteitik.

Budapesten, 1883. november hó 13-áu. Aí igazgatóság.

4S0

Sorsjegyek és értékpapírok részletfizetés mellett.
Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Kereskedelmi takarék- és hitelszövetkezet
(Budapest, Gizella-tér 2. sz. 1. emelet)

■i mai naptól kezdv.* sorsjegyeknek vs értékpapíroknak részletfizetés melletti eladá­
sát az 1883. évi XXXI. t. ez. rendelkezése szerint üzletkörébe vonta.

AKT Hivatalos órák délután 4 5 óráig.
AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Hérich Károly
elnök

Peterdy Lajos Lovag Fáik Zsigmond
alelnok. 8193

Központi iroda: koronaherczeg-utcza 3. Trattner-Károlyi-féle ház J

L ...........................................................................................jegjeti) és legolcsóbb kőszén. j
... ... , íipnaes tudomására hozni. Iioítv kőszén-mefrrendelósek átvétele yVfin^zerent-súm vevőim becses tudomására hozni, hogy kőszén-megrendelések átvétele

• íjából n koronaherczeg-utcza 3. sz. a. r

EGY KÖZPONTI IRODÁT
• it«ittam, mely következő urak mellett fogad el megrendeléseket:
Salgótarjáni szalon darabos szén 60 kr. Porosz -valón szén — - 82 kr.

Sál g ót a rj ú ni kocz kaszán 
Salgótarjáni diószén 
f.en árak 50 kiló tiszta

52 kr. Porosz diószén 79 kr.
I Coaks a bpesti gázgyárból eredeti 

42 kr árban - - 87 kr.
ÄS11, súlyért és ónzutt zsákokban a pinezébe sziíllitva és berakva

littutnak. F.-.-z kocsival való megrendeléseknél nagy arleeugedés.
Vfly zsák. mely K. S. betűkkel nincsen ónozva, visszautasítandó.yr-ak. mely K. S. betűkkel nincsen ónozva, visszautasítandó. — Miután a megren- 

lóseknek saját kocsim és megbízható személyzet által teszek eleget, teljes jótállást válla- 
; jó minőségért és helyes súlyért. Megrendelések levelezőlap utján eszközöihetők.

Rakhely: magy. kir. államvaspálya-udvar, 10. kapnszám. KOHN S.
Központi iroda: koronaherczeg-utcza 3. Trattner-Károlyi-féle ház

A nekünk hemutatott számtalan
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán « zen legöregebb és legis­
mertebb rendelési intézet, a hol a 
tudomány legújabb vívmányai a 
legbővebb tapasztalatokkal páro- 
ulv.t értékesíttetnek, legmelegeb­

ben ajánlható. 8191

BrLeitner
40 év óta fennálló rendelési inté­
zetében, Budapesten, dob-uteza 18.
titkos betegségek, tehe-
tétlenség, ön fertőzés, fehér­
folyás levélileg is biztosan gyógyít 
tatnak. Rendelési órák: reggel 

9-ig, 1—ö-ig, este 7—10-ig.

"eer

Legolcsóbb
legszolidabb tűz- is 

betörés elleni gyártmány.
'Kévcsere ellen óvjnk a közönséget.

Képes árjegyzékek ingyen.

Levált e5sene7ia. az elgyengült fél- 
tivrö teljes visszaállítására. Ártalmatlan­

ságéit kezesség vúllaltatik. A siker elmaradhatatlan. Egy üveg 
ára Dr. Cadelle füzetével a nemi betegségekről 2 frt 50 kr. 

A füzet külön 50 kr.
FŐBAKTÁK,: a - Szent Leopold'lioz czimzett gyógy- 
SU:i:: 'szertárban Bécsben, I., Plankeng-asse 6.
B, AKT Alt Budapesten : Török József gyógyszertárában.

HIRDETÉSEK
felvétetnek a kiadóhiva­
talban Budapesten IV, 
kér., himzö- és kalap- 

ntcza sarkán.

titkos betegségeket taréi hirdataény.

Messinai narancs i! frt — kr.
« czitrom ... 1 « 90 «

Romagnai gesztenye 1 « 70 «
CSEMEGE BOROK:

Cirp stravecchio 4 frt 15 kr.
Malaga ___4 « 30
Muscat-..   4 « 40
Marsala 4 « 30
Malvasiai ___ 5 « 50
Valódi dalmát

(asztali) bor ,3a GO 
Minden postabérmentesen, díjtalan csomagolással és 

vámmentesen kapható

N. SALVARI ismert ezeknél Triesztben.

j egy 5 kilós kosárban.

8175

egy 5 kilós hordócskában 

(netto 4 liter tartalommal;

hugycsöfolyásokat és sebeket, az önfertöztetés utóbajait, 
az elgyengült férSeröt, magömléseket, a bujakórnak utó- 
következményeit, nőknél fehér íolyást, bármennyire is 
idültek, valamint mindazon női betegségeket, melynek a 
magtalanság egyik főokozója, és bőrbetegségeket gyógyít 
uj gyógymód szerint biztos sikerrel gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemésztudor, volt cs. k. osztály­

főorvos.
Lakás ; Budapest, Terézváros, gyár-uteza 3. II. em., bejárat a 

lépcsőről, a sugár-ut és király-uteza közt.
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész délután 4ig. este 7—S-ig.
Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszoltatik és 

gyógyszerekről gondoskodtatik.
Nőknek külön váróterem. 757G

Miskolcz város tulajdonához tartozó helvpénzszedési 
jog bérlete tárgyában f. évi november hó 28-án d. e. 10 
órakor alólirt hivatalos helyiségében árverés tartatik.

A bérlet tartama 1SS4. évi január 1-töl számított 3 év.
Kikiáltási ár egy évre 12212 frt.
A bérlő a felsőbb helyen megállapított árszabály 

szerinti helypénzt az országos és havi vásárokon, to­
vábbá a minden hó 1-sö szerdáján tartandó marhavásá­
ron és a hét egyéb napjain is szedheti.

Az árverési feltételek a közigazgatási irodában meg­
tekinthetők.

Kelt Miskolczon, 1883. évi november hó 16-án.

Soltész Nagy Kálmán
8184 polgármester.

Titkos betegségek
miden alakját, az ünfer- 
tözés mindennemű utóba­
jait, férfi tehetetlenséget 
stb alaposan gyóeyit

Dr. PÁPAY
koronás arany erdemkeresztes 

tiszteletbeli megyei föo v os. 
Budapesten, ujvilág-utcza 
33. I. em. a Ferenczi kávé­
házzal szemben. 8190 
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SÁRKÁNY BIZOMÁNYI BÚTOR-CSARNOKA
(Honi gyártmány) BUDAPESTEN,

Gizellatér 3. sz. I. emelet a Deák-Ferencz-utcza sarkán
ajánlja a magas uraságoknnk és nagyérdemű közönségnek csarno­
kában elsőrendű hazai asztalos és kárpitos mesterek közreműkö­
déseikkel nagyszerű választékban elhelyezett elegáns salon-, ebéd- 
ló-, háló és fogadó-termek bútorait, úgyszintén polgári kiháza- 
aitásokra készített egyszerű de szolid asztalos és kárpitos bútoro­
kat. — Nagv készlet legújabb divatu izlésteljesen kiáliitott szalon- 
garnitúrákból atlasz, selyem, bársony, burett, crepp szatin és jut- 

teszövetekfcől rendkivüli olcsó árak mellett. 
Feljárat a Gizella-téri oldalról 3. sz. alatt. 

99b" A bútorcsarnok esti 7 óráig nyitva van. "Wi 7776

699 sz. Barsmegye közigazgatási bizottságától

PÁLYÁZAT 
megyei két erdötiszti állomásra

Barsmegyei közigazgatási bizottsága, a megye területén fekvő 
községek, a volt urbéresek, közbirtokosságok, továbbá a lelkészek, 
tanítok és jegyzők tulajdonát tevő erdők törvényszerű kezelésének 
biztosítására — az 1879. évi XXXI. t. ez. 23 fc-a. valamint a nag>- 
méltóságu földmiveles, ipar és kereskedelmi in. kir. ministeriumnak 

, i3°22/ex8s2 és .*3 szám alatt kelt intézvénye alapján — a fentebb 
jelzett erdőbirtokosok terhére -- megyei két erdötiszti állomást szer- 

i vezett s annak pályázat utján való betöltését rendelte el. 
í Ezen megyei két erdötiszti állomásra a pályázat ezennel kiiratik, 
következő feltételek közlése mellett.:

i 1-szür. A pályázni kívánók pályázati kérvényüket, valamint szak­
iképzettségüket igazoló és az erdőtörvény 36 §. a) es b) pontjában 
Ijelzett minősítésre vonatkozó okmányaikat folyó évi deczember 
20-ig Barsmegye közigazgatási bizottságához beterjeszteni kötelesek.

A gyakorlatilag foglalkozott pályázók előnyben részesülnek.
2- szor. A megválasztandó erdőtisztek kötelesek lesznek állomá- 

isukat jövő 1884-ik év kezdetével elfoglalni, úgyszintén ezen állo­
mással kapcsolatos teendőket, melyek közé az erdei üzemtervek 
iilletőleg: gazdasági tervek törvényszerű elintézése is tartozik tel­
jesíteni.

A munka- és hatáskört megállapító szabályzat «Aranyos Maró- 
thon a közigazgatási bizottság irattárában» előlegesen is megte­
kinthető.

3- szor, Az erdötisztek egyike aranyos-marótki székhelvet kezelni 
fog kisebb és nagyobb részletekben mintegy 1225 kát. hold erdőt, 
— második erdötiszt pedig : bars-szentkereszti székhelyivel, kezelni 
fog mintegy 8530 kát. holdat.

4- szer. Ezen megyei erdőtiszti állomásokkal egybekötött java­
dalmazás következő :

a) készpénzben évi fizetés — mindkét állomásnál egyen
lően es külön-külön__ __ __ — — — — 700 frt.

I b) lakbér _ ___ . ___ — - - — — — 140 frt.
j ej iroda átalány ___ - — — — 15 frt.

d) üti átalány: a barsszentkereszti állomásnál — 300 frt.
az aranyosmarótlii állomásnál — — 400 frt.

! Az iroda átalányban nem foglaltatik a kezelés alatt levő erdők 
üzemtervének elkészítéséhez szükséges térkép, esetleg telekköny és 
műszaki iratok anyaga, melyet a község tartozik elááliitani.

5- ször. A pályázati kérvényben kiteendö vájjon a barsszent-ke- 
reszti, — vagy az aranyosmarótlii — esetleg a két állomás közül 
bármelyikére történik-e a pályázat.

Kelt Aranyos-Maróthon 1883-ik évi november hó 14-éu.
Barsmegye főispánja helvett: RudnyállSZkyf

'lispán.
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